Szanowne Studentki, Szanowni Studenci!

Koło Naukowe Samorządu Terytorialnego im. Tadeusza Bigo, działające przy Zakładzie Ustroju Administracji Publicznej Instytutu Nauk Administracyjnych WPAiE UWr zaprasza Studentki oraz Studentów Wydziału Prawa, Administracji i Ekonomii Uniwersytetu Wrocławskiego do udziału w konkursie pn. „PorozmawiajMy o samorządzie terytorialnym”. 

Konkurs ma na celu pogłębianie i upowszechnianie wiedzy i umiejętności oraz rozwijanie wśród studentów zainteresowań z zakresu tematyki administracji publicznej oraz ustroju samorządu terytorialnego; rozwijanie umiejętności wykorzystania wywiadu swobodnego jako metody badawczej; popularyzowanie nauk prawno-administracyjnych oraz idei samorządu; a także upamiętnienie, przypadającej w 2025 roku, 35. rocznicy przywrócenia samorządu terytorialnego w Polsce.

Zadanie konkursowe: Uczestnicy(-czki) konkursu mają za zadanie przeprowadzenie wywiadu swobodnego z wybranym radnym(-ą) organu stanowiącego dowolnej jednostki samorządu terytorialnego w Polsce oraz przygotowanie pisemnego opracowania wywiadu. Tematyka wywiadu powinna dotyczyć problematyki związanej z praktycznymi aspektami ustroju samorządu terytorialnego, a także funkcjonowaniem i realizacją zadań danej j.s.t. oraz organu stanowiącego tej j.s.t. z perspektywy radnego(-ej). Uczestnik(-czka) w pracy konkursowej powinien/powinna krótko przedstawić rozmówcę i może poruszyć w pracy dowolnie wybrane przez siebie wątki wpisujące się w zakres tematyczny konkursu. UWAGA! Zagadnieniem obligatoryjny, jakie musi zostać uwzględnione w pracy konkursowej, jest ocena stopnia zaawansowania transformacji klimatyczno-energetycznej w danej j.s.t. z perspektywy jej radnego(-ej).

Zgłoszenia: Zgłoszenia do konkursu, wraz z jednoczesnym przesłaniem pisemnej pracy konkursowej oraz wspólnej fotografii z rozmówcą i wymaganymi regulaminem dokumentami, należy dokonać za pośrednictwem formularza dostępnego pod adresem: https://forms.office.com/e/z5bm9wttun. Formularz dostępny jest po zalogowaniu się na konto studenckie. Termin przyjmowania zgłoszeń upływa 15 kwietnia 2025 r.

Nagrody: Dla laureatek i laureatów konkursu przewidziane są nagrody rzeczowe.

Regulamin Konkursu uszczegóławiający warunki uczestnictwa, zadanie konkursowe oraz kryteria oceny prac konkursowych – w załączeniu.

Serdecznie zapraszamy do udziału! To doskonała okazja, by zgłębić temat samorządu terytorialnego  innej perspektywy, a także zdobyć cenne doświadczenie w pracy badawczej.

W przypadku ewentualnych pytań zachęcamy do kontaktu z Opiekunką Naukową KNST: renata.kusiak-winter@uwr.edu.pl lub z Kołem Naukowym: knst@uwr.edu.pl

Zachęcamy do odwiedzenia strony Koła Naukowego Samorządu Terytorialnego im. Tadeusza Bigo: www.facebook.com/knst.uwr 

