„Kobiety jako sprawczynie i ofiary przestępstw” (IV)
Charakterystyka przestępczości kobiet w Polsce (analiza badań statystycznych na podstawie przestępstwa zabójstwa)

1) Analiza statystyk.

2) Wnioski.
Ad. 2


Przedstawione dane statystyczne wskazują, że kobiety popełniały zabójstwo zwykle indywidualnie, co wynika przede wszystkim z relacji sprawca – ofiara lub z rodzaju bezpośredniego kontaktu. Warto wskazać na niektóre uwarunkowania tego rodzaju: stosunek do osoby ofiary, charakter związków emocjonalnych między sprawcą a ofiarą (mąż, dziecko).
Wzajemna agresja w relacji ofiara – sprawca występowała częściej u kobiet (76%) niż u mężczyzn. Miało to zwykle związek z konfliktami utrzymującymi się od dawna, podczas których dochodziło do agresywnej konfrontacji. 


Bezpośrednie zagrożenie, które wzbudzało lęk, czy panikę występowało częściej u kobiet zabójczyń, co miało związek z rozwojem konfliktu, jego dynamiką, nasileniem, doznaniem urazów fizycznych, a także powstałymi w jego trakcie emocjami. Zwykle dochodziło do silnego wyładowania emocjonalnego, uwarunkowanego strachem, lękiem, koniecznością obrony przed silniejszą, atakująca osobą (mężem, konkubentem) lub napastnikiem operującym niebezpiecznym narzędziem. 

Stan silnych emocji obrazuje: rodzaj i nasilenie agresji słownej i fizycznej (silne wyładowanie w postaci wielu ciosów), stan dłużej utrzymujących się ujemnych emocji w postaci rozdrażnienia, stanów dystrofii, rozszerzonej agresji ukierunkowanej na przedmioty i otoczenie. Zaburzona kontrola emocjonalna ma większy związek z zachowaniem kobiet – jest to zrozumiałe, biorąc pod uwagę określone konflikty interpersonalne (urazy psychiczne, poczucie krzywdy, żalu, zdrady), a także uszkodzenia OUN, osłabiające samokontrolę. 


Przewlekły konflikt, klasyfikowany jako sytuacja trudna, był istotnym uwarunkowaniem zabójstwa. Wywoływały go m.in. wieloletnie spory, maltretowanie członka rodziny. Występowały też konflikty, które wynikały z przeciążenia zadaniami i obowiązkami, dłuższej deprywacji wyższych i podstawowych potrzeb. Przewlekłe,  narastające konflikty, utrudnienie realizacji zadań, konflikt motywacyjny, ambiwalencja uczuć, utrzymujące się przez wiele miesięcy i nadmierne obciążenie emocjonalne – to najczęstsze sytuacje trudne o charakterze przewlekłym. Charakter konfliktów rodzinnych, elementy patologii w rodzinie, w której przemoc i agresja występowały zarówno w rodzinie pochodzenia, jak i prokreacyjnej to najczęstsze powody zabójstwa. Większość ofiar to: mężowie, konkubenci lub inni członkowie rodziny. 

Znajomości z ofiarą są istotnym elementem w poszukiwaniu motywu zabójstwa. Dostarczają wielu informacji o relacjach interpersonalnych, powodach, motywach zabójstwa, a niekiedy towarzyszącej mu agresji. U kobiet najczęściej ofiarami stają się członkowie rodzin (55%) i osoby znajome (35%), najmniej jest osób obcych (10%).


Ofiarami kobiet są najczęściej osoby starsze od nich (56%), co jest uwarunkowane wiekiem ich małżonków, partnerów, konkubentów, którzy są zazwyczaj starsi, następną grupę stanowią rówieśnicy, najmniej jest osób młodszych. Najwięcej ofiar w grupie kobiet stanowią mężczyźni (83%), co jest zrozumiałe w świetle uwarunkowań motywacji zabójczyń. Dzieciobójstwo jest odrębnym zagadnieniem i nie jest przedmiotem niniejszych badań.


Miejsce zabójstwa określa sytuację kryminogenną zbrodni. Zdecydowanie najwięcej, ponieważ ponad połowa zabójstw miała miejsce w odniesieniu do grupy kobiet w domu (67%). Jak wskazano wcześniej, zabójstwa dokonywane przez kobiety miały miejsce najczęściej w rodzinie, stąd ich związek z rodzajem pomieszczenia.


Brutalność przejawiająca się w postaci ilości uderzeń nożem lub innym narzędziem zbrodni, czy w brutalnym pobiciu jest charakterystyczna dla kobiet sprowokowanych lub zagrożonych, działających w stanie silnych emocji. Ponad połowa kobiet (58%) podczas bójki w domu zadaje zwykle jedno uderzenie. Tego rodzaju zachowanie na skutek jednego uderzenia nożem, zwykle w serce, jest charakterystyczne dla zabójstwa w afekcie (zabójstwo uprzywilejowane).

Zemsta jako motyw dominujący lub współwystępujący w zabójstwie częściej występowała u kobiet (52%). Ma to związek z szeregiem okoliczności poprzedzających zabójstwo, tworzących szersze tło motywacyjne. Są nimi realne konflikty w obrębie rodziny, animozje, zazdrość, utrzymujące się latami pretensje, które wywołują szereg ujemnych przeżyć lub realnych krzywd, składając się na ten motyw zabójstwa. 

Poczucie krzywdy występuje znacznie częściej u kobiet (56%) niż u mężczyzn jako  przyczyna zabójstwa. Jego powstaniu sprzyja bilans życiowy kobiety: doznane krzywdy fizyczne, materialne i psychologiczne zaistniałe na tle konfliktów, przeżywane jako poczucie odrzucenia, zdrady lub straty cenionych wartości, utraty czci lub podważenia dobrej opinii. 

Motyw zagrożenia częściej występuje u kobiet (51%), co ma związek z tłem sytuacyjnym, jakie tworzą: przewlekły konflikt, konfrontacyjne zachowanie osoby atakującej i jej bezpośredni fizyczny atak. Trzeba dodać, że osoby, które doświadczyły agresji i przemocy wyolbrzymiają zagrożenie powstałe w wyniku agresji i ataku i łatwiej wpadają w panikę. Wzbudzone emocje sprzyjają niewspółmierności w ocenie sytuacji i odbiorze zagrażających bodźców. U kobiet często przeważa owa niewspółmierność zagrożenia i zastosowanej obrony w postaci agresywnego ataku zakończonego zabójstwem. Wynika to z tłumionych negatywnych doświadczeń i utrzymującego się zagrożenia. Przeświadczenie o zagrożeniu wzbudzało u bitych kobiet, konkubin, partnerek, nasilony lęk, niepokój, strach, gniew i inne emocje wyzwalające niekontrolowane reakcje obronne. Zachowanie w postaci krzyku i oporu potęgowało agresję, taki jej przebieg miał miejsce u kobiet działających w stanie spiętrzenia emocjonalnego i afektu fizjologicznego.

Paradoksalnie zazdrość jako motyw zabójstwa w badanej grupie przeważa u kobiet (43%). Ma to związek z pozostawaniem w ,,trudnych” związkach małżeńskich, czy konkubinacie, jest wynikiem niskiej kultury we wzajemnym pożyciu z elementami przemocy, jest konsekwencją instrumentalnego traktowania partnera. U kobiet nadmierna potrzeba akceptacji i niepewność uczucia partnera jest związana z cechami ich osobowości, powoduje narastanie nadmiernej zazdrości. W sytuacji postrzeganej jako ostateczna kobiety  reagują zabójstwem. 
WNIOSKI: 


Wśród sprawców zabójstw kobiety stanowią grupę mniej zróżnicowaną niż mężczyźni pod względem rozpoznania psychiatrycznego i rozmiaru uszkodzenia OUN. Natomiast pod względem właściwości osobowościowych, uwarunkowań sytuacyjnych, a przede wszystkim motywów zabójstwa, tworzą grupę zdecydowanie bardziej zróżnicowaną. W badanej społeczności ustosunkowanie sprawczyń zabójstw do ofiar cechowała wrogość i obojętność. Zabójstwa popełniały w sposób agresywny, kierując się agresją przeciwko dalszemu otoczeniu, bliskim, ofierze. Przestępstw dopuszczały się także kobiety nieagresywne, które przed zabójstwem nie ujawniały skłonności agresywnych ani innych tendencji przestępczych. Tego rodzaju zróżnicowanie w zachowaniach agresywnych jest charakterystyczne bardziej dla kobiet niż dla mężczyzn. 


Konieczność wyróżnienia motywu bezpośredniego (dominującego), uzasadniała jego rola i znaczenie w etiologii zbrodni. Był on czynnikiem inspirującym, kierunkującym i integrującym zachowanie przestępcze. W badaniach zaznacza się duża ilość motywów określanych jako „emocjonalne”, wyróżnianych ze względu na treść przeżywanych uczuć i zdecydowane nasilenie emocji. Z ich analizy wynika, ze zachowanie prowadzące do zabójstwa było rezultatem wielu motywów, a zatem miało charakter polimotywacyjny. Niektóre motywy były w pełni uformowane w świadomości sprawczyń, wraz z jasno określonym celem, czy planem działania. Częściej czynności agresywne były nieplanowane, odruchowe, stymulowane doraźną motywacją, powstałą pod wpływem niespodziewanych okoliczności i zaistniałych na ich tle ujemnych przeżyć: lęku, zagrożenia, krzywdy i innych emocji.

W badanej grupie sprawców zabójstw zauważono, że kobiety najczęściej dokonują zabójstw ze względu na wystąpienie motywu określanego jako lęk – zagrożenie. Zabójstwo w tym przypadku stanowi wynik niekorzystnych uwarunkowań sytuacyjno – społecznych, a także negatywnych emocji. 
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