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1. Skarga konstytucyjna
Parlament uchwalił ustawę zakazującą prowadzenia działalności gospodarczej cudzoziemcom, którzy zamieszkują na terenie RP krócej niż 5 lat. Aman K., obywatel Syrii, na mocy przepisów tej ustawy został zmuszony do zaprzestania prowadzenia rentownej działalności. Ze względu jednak na fakt, że miał na utrzymaniu bezrobotna żonę, postanowił kontynuować działalność. W dniu 20 lipca 2004r., Aman K. został skazany wyrokiem Sądu Rejonowego w K. Po bezskutecznym wyczerpaniu drogi prawnej obywatel Syrii wniósł do TK skargę konstytucyjną. W skardze, sporządzonej przez adwokata, wnoszono o zbadanie zgodności wyroku skazującego Amana K. z przepisem Konstytucji,  gwarantującym swobodę działalności gospodarczej. Oceń okoliczności sprawy, uwzględniając odpowiedzi na następujące pytania:

1. Czy obywatel Syrii mógł wnieść skargę konstytucyjna do TK?
2. Na czym polega tzw. wąskie ujęcie skargi konstytucyjnej?
3. Jakie skutki dla skarżącego wywołuje wyrok TK?

2. Prawo do sądu
Janina K. chciała odzyskać pieniądze pożyczone sąsiadowi. Niestety, wszystkie prośby i kolejne wezwania kończyły się niepowodzeniem. W związku z tym, Janina K postanowiła wnieść pozew do sądu. Sama nie potrafiła sporządzić odpowiedniego pisma procesowego, więc złożyła wniosek do sądu o wyznaczenie pełnomocnika procesowego z urzędu. Po wypełnieniu oświadczenia o stanie majątkowym, w którym Janika K. wykazała, że jest właścicielką dwóch nieruchomości, a jej miesięczne wynagrodzenie wynosi więcej niż przeciętne średnie wynagrodzenie, sąd odmówił przyznania jej pełnomocnika. Janina K. wniosła skargę do Rzecznika Praw Obywatelskich na działanie sądu. Stwierdziła, że została pozbawiona prawa do sądu. 
1. Jakie są elementy prawa do sądu?
2. Czy w przedmiotowej sprawie prawo do sądu Janiny K. zostało naruszone?  

3. Wolność zgromadzeń.
Parlament  uchwalił nowelę ustawy Prawo o zgromadzeniach, zgodnie z którą zorganizowanie zgromadzenia może zostać zakazane przez organ gminy, jeżeli organ ten dojdzie do wniosku, że przeprowadzenie zgromadzenia może zagrozić moralności publicznej. Decyzja o zakazie zgromadzenia może zostać wydana w dowolnym momencie przed przewidywaną datą zgromadzenia czyli nawet w przeddzień zgromadzenia, a wniesienie odwołania nie wstrzymuje wydania decyzji. 
1. Czy wskazane przepisy naruszają wolność zgromadzeń? 
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