KAZUS 3
	
	W dniu 1.09.2107 r. Wojewoda Z. ustanowił w drodze aktu prawa miejscowego strefę ochronną ujęcia wody podziemnej w gminie I. powiatu W., obejmującą teren ochrony bezpośredniej i teren ochrony pośredniej. 
	Na terenie ochrony bezpośredniej zabroniono użytkowania gruntów do celów niezwiązanych z eksploatacją ujęcia wody. Ponadto stwierdzono, że teren należy zagospodarować zielenią, wody opadowe lub roztopowe należy odprowadzać w sposób uniemożliwiający przedostanie się ich do urządzeń służących do poboru wody, odprowadzać poza granicę ochrony bezpośredniej ścieki z urządzeń sanitarnych przeznaczonych do użytku osób zatrudnianych przy obsłudze urządzeń służących do poboru wody oraz ograniczyć wyłącznie do niezbędnych potrzeb przebywanie osób niezatrudnionych przy obsłudze urządzeń służących do poboru wody. 
	Na terenie ochrony pośredniej zabroniono natomiast m.in. wprowadzania ścieków do wód lub do ziemi, wydobywania kopalin, lokalizowania zakładów przemysłowych, lokalizowania ferm chowu lub hodowli zwierząt, lokalizowania obiektów budowlanych związanych z turystyką, lokalizowania nowych przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko, lokalizowania budynków mieszkalnych, budynków zamieszkania zbiorowego, budynków użyteczności publicznej oraz budynków gospodarskich.


1. Przedstaw procedurę tworzenia stref ochronnych ujęć wody.
2. Jakie zakazy i nakazy mogą zostać wprowadzone w strefach ochronnych ujęć wody (m.in. 3)?
3. Oceń, pod kątem obowiązującego stanu prawnego, zakazy i nakazy wprowadzone w strefie ochronnej ujęcia wody, o której mowa w przedstawionym stanie faktycznym.
