Kazus nr 1

W dniu 28.11.2007 r. Krzysztof D. zawarł z Janem P. notarialną umowę, na mocy której Jan P. przeniósł na Krzysztofa D. własność domu mieszkalnego o wartości 300 tys. zl. Położonego w G. Dnia 27.11.2007 r. Janusz K. , wierzyciel Jana P., uzyskał zabezpieczenie swojego roszczenia przez wpis hipoteki przymusowej na przedmiotowej nieruchomości w kwocie 200 tys. zł. W dniu 28.11.2007 r. o godz. 9.00 Janusz K. złożył wniosek o wpis hipoteki do księgi wieczystej. Tego samego dnia, ale o godzinie 12.00 nabywca nieruchomości (Krzysztof D.) złożył w sądzie akt notarialny z wnioskiem o wpisanie go jako właściciela nieruchomości.

-czy nabywcę nieruchomości chroni rękojmia wiary publicznej ksiąg wieczystych?

Kazus nr 2

Roman M. nabył nieruchomość gruntową o powierzchni 2 ha, dla której SR w S. prowadzi księgę wieczystą nr 1246. W księdze tej wpisano na rzecz Hieronima C. służebność gruntową. Roman M. wystąpił o wykreślenie służebności gruntowej, powołując się na nieznajomość wpisu służebności drogi koniecznej.


- czy żądanie Romana jest zasadne?

Kazus nr 3.

Tomasz B. nabył w dniu 10.2.2007 r. działkę zabudowaną domem jednorodzinnym, dla której SR w S. prowadzi księgę wieczystą nr 1842. W akcie notarialnym z dnia 10.2.2007 r. nieruchomość oznaczono błędnie i w wyniku tego odłączono inną działkę, aniżeli sprzedano i urządzono dla niej nową księgę wieczystą.


- z jakim roszczeniem może wystąpić Tomasz B.?

Kazus nr 4.

Maciejowi R. służy prawo dożywocia w zamian za przeniesienie na Wacława P. własności nieruchomości. Prawo to, powstałe przez zawarcie umowy notarialnej nie zostało ujawnione w księdze wieczystej.


- czy przeciwko prawu dożywocia w opisanej sytuacji działa rękojmia wiary publicznej ksiąg wieczystych?

Kazus nr 5

Janusz K. zawarł w dniu 12.4.2007 r. z Ryszardem L. umowę najmu lokalu mieszkalnego. Prawo najmu zostało ujawnione w księdze wieczystej. Ryszard L. w dniu 20.11.2007 r. sprzedał Wincentowi B. budynek, w którym znajdował się przedmiotowy lokal.


- czy nabywca nieruchomości wstępuje ipso iure w stosunek obligacyjny?

- czy wpis prawa najmu do księgi wieczystej powoduje, że prawo to jest skuteczne wobec każdoczesnego właściciela nieruchomości (action In rem scripts)?

Kazus nr 6

Krzysztof C. nabył nieruchomość z wpisaną służebnością gruntową w stosunku do nieruchomości obciążonej. Służebność ta wygasła wskutek niewykonywania przez 12 lat, ale nie nastąpiło wykreślenie jej z księgi wieczystej.


- czy Krzysztof C. nabył służebność gruntową?

Kazus nr 7

