Najem i ochrona praw lokatorów
Kazus nr 1
Jan K chciał wynająć Teofilowi Z lokal mieszkalny położony we Wrocławiu. Miesięczny czynsz najmu miał wynosić 1000 zł. Oprócz tego Teofil Z miał ponosić opłaty za media związane z lokalem. Podczas negocjowania postanowień umowy Jan K zaproponował, żeby Teofil  Z wpłacił kaucję w wysokości 2000 zł na zabezpieczenie roszczeń Jana K. Ponadto zaproponował, że kaucja zostanie zwrócona w wysokości nominalnej w terminie 3 dni od dnia otrzymania przez Jana K od zarządcy budynku rozliczenia z tytułu zużycia mediów w lokalu wynajmowanym przez Teofila Z.

Czy takie postanowienie umowne będzie skuteczne?

Kazus nr 2
Po zakończeniu stosunku najmu i wyprowadzeniu się Karoliny W z wynajmowanego przez nią lokalu otrzymała ona list polecony, w którym wynajmujący wezwał ją do pomalowania wszystkich ścian w lokalu z zagrożeniem, że jeśli tego nie uczyni w ciągu tygodnia, potrąci wartość zakupu farby i kosztów robocizny z wpłaconej przez nią kaucji zabezpieczającej. Karolina W zdenerwowała się, ponieważ z umowy nie wynikał jej obowiązek pomalowania mieszkania. Zastanawia się, co zrobić.

Kazus nr 3
Jan K wynajął luksusowy lokal mieszkalny Piotrowi W na czas nieoznaczony. Piotr W był bardzo sumiennym najemcą – płacił czynsz zawsze regularnie, nie urządzał w nim głośnych spotkań towarzyskich i zamieszkiwał w lokalu samodzielnie. Dbał o lokal, gdyż nie miał własnego mieszkania i w wynajmowanym lokalu czuł się jak w domu. Po pół roku Jan K popadł w tarapaty finansowe i postanowił sprzedać ów lokal. Znalazł zainteresowanego nim nabywcę, który jednak oświadczył, że warunkiem zakupu przez niego lokalu jest pozbycie się przez Jana K najemcy przed transakcją. Co może zrobić Jan ?

Kazus nr 4
Miron W wynajmował wraz z małżonką lokal mieszkalny od Jana K. Urządzał w nim huczne imprezy, często nadużywał alkoholu, po którym zachowywał się głośno i bił żonę. Sąsiedzi wielokrotnie zwracali na to uwagę Janowi K, który jednak nie chciał pozbyć się najemców, by nie utracić dochodów z czynszu najmu. Sąsiedzi wielokrotnie wzywali policję. W końcu zdenerwowali się na tyle, że oświadczyli Mironowi W, że zrobią wszystko, by został wyrzucony z mieszkania. Miron W odpowiedział, że to by go nawet satysfakcjonowało, bo nie chce już mieszkać z żoną, a jeśli sąsiedzi zdecydują się go pozbyć będą musieli znaleźć dla niego lokal zastępczy, a ponadto nie jest możliwe wykonywanie eksmisji w ciągu zimy, więc spokojnie może kontynuować swoje zachowanie aż do wiosny. Oceń stan prawny.

Kazus nr 5
Jan K zamierzał wynająć swoje mieszkanie, ponieważ planował podróż dookoła świata. Sąsiad doradził mu zawarcie umowy najmu okazjonalnego, ponieważ słyszał w telewizji, że jest to korzystniejsze dla wynajmującego. Dokonaj oceny i doradź Janowi K jaka umowa jest dla niego lepsza.

