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Zasady zaliczenia zajęć dla grupy 4 (przedmiot fakultatywny)

I. Podstawa zaliczenia zajęć
Podstawą zaliczenia ćwiczeń jest obecność na zajęciach oraz prezentacja opracowanego tematu na zajęciach. Na ostateczną ocenę wpływ ponadto ma aktywność na zajęciach oraz oceny z ewentualnych odpowiedzi ustnych i kartkówek.

       
II. Obecność
Studenci są zobowiązani uczestniczyć w zajęciach ćwiczeniowych. Student może opuścić jedne zajęcia, nieobecności tej student nie musi usprawiedliwiać. Pozostałe nieobecności student powinien odrobić w czasie konsultacji, gdzie podczas odpowiedzi ustnej zostanie sprawdzona wiedza studenta z zakresu materiału z tych zajęć, na których był nieobecny.
[bookmark: _GoBack]Nieobecności zaliczać można do końca okresu prowadzenia zajęć dydaktycznych, z uwzględnieniem wyznaczonych terminów konsultacji.
Student nie uzyskuje oceny z tej odpowiedzi, lecz jedynie zalicza lub nie zalicza nieobecność. Niezaliczenie obecności wiąże się z koniecznością jej zaliczenia w późniejszym terminie.
Niezależnie od powyższego nieobecność może zostać zaliczona za pomocą trzech plusów z aktywności na zajęciach, przy czym w ten sposób możliwe jest usprawiedliwienie nie więcej niż 2 nieobecności.

III. Aktywność
Studenci na koniec każdych zajęć mogą uzyskać plusa, jeśli w czasie zajęć byli aktywni, tj. odpowiadali na zadane im pytania, brali udział w rozwiązywaniu kazusów, a udzielane przez nich odpowiedzi były oparte na merytorycznych podstawach. Jeśli odpowiedzi studentów były niepoprawne, lecz uzasadnione za pomocą zasad wykładni przepisów prawa, możliwe jest uzyskanie pomimo błędnej odpowiedzi plusa z aktywności.
W wyjątkowych wypadkach student może uzyskać dwa plusy z aktywności w czasie jednych zajęć, w szczególności wtedy, gdy jego udział w zajęciach wiązał się z bardzo dobrym przygotowaniem do zajęć i szczególną aktywnością.
Plusy z aktywności przekładają się na ocenę końcową w ten sposób, że 5 plusów podnosi ocenę końcową o pół stopnia (0.5). Ponadto dwa plusy z aktywności mogą służyć zaliczeniu nieobecności na jednych zajęciach, przy czym nie można w ten sposób usprawiedliwić więcej niż 2 nieobecności, a plusy wykorzystane na zaliczenie nieobecności nie służą podniesieniu oceny końcowej.

IV. Odpowiedzi ustne i kartkówki
Bieżąca praca studentów, w szczególności przyswojenie materiału z zajęć, które już się odbyły może zostać sprawdzone za pośrednictwem odpowiedzi ustnych lub kartkówek. Odpowiedź ustna i kartkówka są oceniane w skali od 2.0 do 5.0. Ocena negatywna musi zostać poprawiona na konsultacjach w formie odpowiedzi ustnej. Ostateczna ocena z poprawianej odpowiedzi lub kartkówki równa jest średniej arytmetycznej poprawionej i poprawianej oceny, przy czym ocena ta w razie skutecznej poprawy jest nie niższa niż 3.0.

V. Ocena końcowa

Ocena końcowa uzależniona jest od ilości nieobecności na zajęciach oraz oceny z przedstawionej prezentacji z przygotowanego tematu.

Jeśli student posiada więcej niż jedną nieusprawiedliwioną nieobecność, to nie uzyskuje on oceny końcowej z zajęć, tj. student jest nieklasyfikowany.

