PODSTAWY PRAWA DLA EKONOMISTÓW – SYLABUS

I. Umowy, które omawiane były na zajęciach, a których znajomość wymagana jest na kolokwium:
a. umowa sprzedaży
b. umowa najmu
c. umowa darowizny
d. umowa zlecenia
e. umowa o dzieło
f. umowa zlecenia
g. umowa o pracę
Znajomość przepisów dotyczących umowy o kredyt konsumencki nie jest wymagana na kolokwium.
II. Kolokwium złożone będzie z 3-5 kazusów, podobnych do tych, które rozwiązywane były na zajęciach. Można korzystać z aktów prawnych, tj. z Kodeksu cywilnego, Kodeksu pracy oraz ustawy o ochronie praw lokatorów. Do potrzebnych aktów prawnych mogą Państwo uzyskać dostęp przy użyciu urządzeń elektronicznych bezpośrednio ze strony www.isap.sejm.gov.pl lub też przy użyciu udostępnionych przeze mnie wydań książkowych, których ilość jest jednak ograniczona.

III. Osoby, które uzyskały dwa lub więcej plusów za aktywność podczas rozwiązywania kazusów na zajęciach, przy czym miały wzorową frekwencję, zwolnione zostaną z obowiązku zaliczenia kolokwium. 

IV. Wyniki kolokwium grupy piszącej je w dniu 14 stycznia 2016 r. ogłoszone zostaną na mojej stronie osobistej. Wpisy do USOSa oraz do indeksów odbywać się będą w dniu 21 stycznia 2016 r. Wyniki kolokwium grupy piszącej w dniu 21 stycznia 2016 r. również zostaną ogłoszone na mojej stronie osobistej, a wpisy odbędą się w dniu 28 stycznia 2016 r.

V. Oceny z kolokwium można poprawić w dniu 28 stycznia 2016 r. W tym dniu odbędą się również konsultację przeznaczone na ewentualne poprawki wpisów w USOSie. 

VI. [bookmark: _GoBack]Jak Państwo wiecie, korzystanie podczas kolokwium z materiałów innych niż wymienione w punkcie II akty prawne lub komunikowanie się ze sobą w celu skonsultowania rozwiązania kazusów skutkować będzie oceną niedostateczną bez możliwości poprawy.
