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	OPIS PRZEDMIOTU/MODUŁU KSZTAŁCENIA – SYLABUS
Prawo umów elektronicznych  



	
	
	
	
	

	
	
	1.
Nazwa przedmiotu/modułu: Prawo umów elektronicznych  
2.
Nazwa porzedmiotu/modułu w języku angielskim: Law of electronic contracts
3.
Jednostka prowadząca przedmiot: Wydział Prawa, Administracji i Ekonomii, Zakład Prawa Cywilnego i Prawa Międzynarodowego Prywatnego, Instytut Prawa Cywilnego
4.
Kod przedmiotu/modułu: K1
5.
Rodzaj przedmiotu/modułu: obowiązkowy
6.
Kierunek studiów: stacjonarne studia prawa SSP
7.
Poziom studiów: jednolite magisterskie
8.
Rok studiów: 2015/2016
9.
Semestr: 7 (IV rok) i 9 (V rok)


	
	
	10.
Forma zajęć i liczba godzin: konwersatoria 14 godzin


	
	
	11.
Imię, nazwisko, tytuł/stopień naukowy osoby/osób prowadzących zajęcia: 
prof. dr hab. Jacek Gołaczyński
12.
Wymagania wstępne: Podstawowa wiedza z zakresu prawa cywilnego oraz postępowania cywilnego
                                    w zakresie zrealizowanych przedmiotów
Wiedzy, umiejętności i kompetencji społecznych dla przedmiotu/modułu:
13.
CELE PRZEDMIOTU
Przedmiot ten ma umożliwić studentom zapoznanie się z regulacjami zawartymi w kodeksie cywilnym oraz w innych ustawach (o świadczeniu usług w drodze elektronicznej, o elektronicznych instrumentach płatniczych, o ochronie niektórych praw konsumentów i o odpowiedzialności za szkodę wyrządzoną przez produkt niebezpieczny) w zakresie zawierania umów w postaci elektronicznej. Problematyka ta wykazuje duży stopień samodzielności w zestawieniu z tradycyjnymi trybami zawierania umów i dlatego wymaga odrębnego, i szerszego przedstawienia. Konwersatorium będzie obejmowało swoim zakresem pojęcie umowy elektronicznej, zawierania umów elektronicznych, elektroniczną formę czynności prawnych, pieniądz elektroniczny.
14
ZAKŁADANE EFEKTY KSZTAŁCENIA
(W - wiedza, U - umiejętności, K - kompetencje społeczne)
Wiedza

SSP_W01 – Student zna pojęcie oświadczenia woli składanego w postaci elektronicznej, katalog oświadczeń woli w postaci elektronicznej definiowanych w różnych ustawach (np. kpc., prawo bankowe, ordynacja podatkowa, o systemie ubezpieczeń społecznych, rozporządzenia). 

SSP_W02 – Student posiada wiedzę w zakresie chwili złożenia oświadczenia woli w postaci elektronicznej w ogólności. Zna szczególny moment złożenia oświadczenia w ramach trybu ofertowego- problemy praktyczne oraz wady oświadczeń woli w postaci elektronicznej.

SSP_W03 – Student zna tryby zawierania umów ze szczególnym uwzględnieniem umów zawieranych w trybie ofertowym. Zna obowiązki informacyjne, wzorce, regulaminy oraz ustawę o świadczeniu usług drogą elektroniczną, ze szczególnym uwzględnieniem zakresu podmiotowego i przedmiotowego. Zna obowiązki informacyjne, zagadnienie informacji handlowej - zakaz, aspekt praktyczny i ochronę danych osobowych w tak świadczonych usługach. Posiada wiedzę w zakresie zawarcia umowy o świadczenie takich usług.

SSP_W04 – Student zna zagadnienie podpisu elektronicznego - pojęcie, rodzaje, funkcje,  pojęcie certyfikatu, systemu uwierzytelniania, łańcuszek wzajemnych certyfikacji, odpowiedzialność, usługę certyfikacji, dokumentu elektronicznego, formę elektroniczną, formę elektroniczną z data pewną. Student posiada wiedzę w zakresie odstąpienia, zmiany, rozwiązania umowy zawartej w formie elektronicznej. Student zna obowiązek posługiwania się przez przedsiębiorców podpisem elektronicznym, sankcje dowodowe.

SSP_W05 – Student zna sytuację w wirtualnym obrocie handlowym przedsiębiorcy i konsumenta, obowiązki i przywileje wynikające z regulacji ogólnych, ustawę o zawieraniu umów na odległość - definicję, obowiązki informacyjne, prawo odstąpienia, realizację, terminy, zwrot świadczeń, prawo zatrzymania, obowiązek naprawienia szkody.

SSP_W06 – Student zna najpopularniejsze rodzaje umów nazwanych zawieranych przez Internet - umowę sprzedaży w trybie ofertowym, ocenę oświadczenia będącego ofertą.

Umiejętności

SSP_U01 – Student umie stosować przepisy dotyczące  oświadczenia woli składanego w postaci elektronicznej.

SSP_U02 – Student umie stwierdzić kiedy dochodzi do  złożenia oświadczenia woli w postaci elektronicznej w ogólności. Umie rozpoznać szczególny moment złożenia oświadczenia w ramach trybu ofertowego.
SSP_U03 – Student umie stwierdzić jakie są tryby zawierania umów ze szczególnym uwzględnieniem umów zawieranych w trybie ofertowym.
SSP_U04 – Student umie stwierdzić, czy dane orzeczenie, ugoda, dokument sądowy może zostać zaopatrzony w zaświadczenie europejskiego tytułu egzekucyjnego.   
SSP_U05 – Student umie stwierdzić, jakie są rodzaje podpisu elektronicznego i jakie są skutki prawne jego stosowania.
SSP_U06 – Student umie stwierdzić jakie są rodzaje  umów nazwanych zawieranych przez Internet.
Kompetencje społeczne
SSP_K01 – Student umie sformułować i przedstawiać argumenty w języku prawniczym.
SSP_K02 – Student umie komunikować swoje poglądy publicznie przed grupą osób.
SSP_K03 – Student umie pracować w grupie i rozstrzygać kwestie prawne związane z zagadnieniem umów elektronicznych.  
SSP_K04 – Student umie przedstawić osobom  niebędącym prawnikami aspekty związane z funkcjonowaniem podstawowych instytucji z zakresu prawa umów elektronicznych.

SSP_K05 – Student jest świadomy potrzeby ciągłego kształcenia się i aktualizowania posiadanych informacji z zakresu prawa umów elektronicznych.

SSP_K06 – Student umie redagować syntetyczny i poprawny pod względem językowym tekst (referat) dotyczący zadanego problemu z zakresu prawa umów elektronicznych.

15.
TREŚCI PROGRAMOWE
 1.
Pojęcie oświadczenia woli składanego w postaci elektronicznej, katalog oświadczeń woli w postaci elektronicznej definiowanych w różnych ustawach (np. kpc., prawo bankowe, ordynacja podatkowa, o systemie ubezpieczeń społecznych, rozporządzenia), zmiana jaką wywołało wprowadzenie oświadczenia w postaci elektronicznej w kontekście poprzedniego brzmienie art. 60 kc i w aspekcie dowodowym- jako nieznany rodzaj dowodu- dane, brak go w katalogu dowodowym kpc. (3 godziny)
 2.
Chwila złożenia oświadczenia woli w postaci elektronicznej w ogólności. Szczególny moment złożenia oświadczenia w ramach trybu ofertowego- problemy praktyczne. Wady oświadczeń woli w postaci elektronicznej. EDI. Umowy zawierane przez programy, odpowiedzialność za tak złożone oświadczenia. (3 godziny)
 3.
Tryby zawierania umów ze szczególnym uwzględnieniem umów zawieranych w trybie ofertowym, obowiązki informacyjne, wzorce, regulaminy, ustawa o świadczenie usług drogą elektroniczną, ze szczególnym uwzględnieniem zakresu podmiotowego i przedmiotowego, obowiązki informacyjne, informacja handlowa - zakaz, aspekt praktyczny i ochrona danych osobowych w tak świadczonych usługach, zawarcie umowy o świadczenie takich usług. (2 godziny)
 4.
Podpis elektroniczny - pojęcie, rodzaje, funkcje,  pojęcie certyfikatu, system uwierzytelniania, łańcuszek wzajemnych certyfikacji, odpowiedzialność, usługa certyfikacji, dokument elektroniczny, forma elektroniczna, forma elektroniczna z data pewną. Odstąpienie, zmiana, rozwiązanie umowy zawartej w formie elektronicznej. Obowiązek posługiwania się przez przedsiębiorców podpisem elektronicznym, sankcje dowodowe- ustawa o turystyce. (2 godziny)
 5.
Sytuacja w wirtualnym obrocie handlowym przedsiębiorcy i konsumenta, obowiązki i przywileje wynikające z regulacji ogólnych, ustawa o zawieraniu umów na odległość - definicja, obowiązki informacyjne, prawo odstąpienia, realizacja, terminy, zwrot świadczeń, prawo zatrzymania, obowiązek naprawienia szkody. (2 godziny)
 6.
Najpopularniejsze rodzaje umów nazwanych zawieranych przez Internet - umowa sprzedaży w trybie ofertowym, ocena oświadczenia będącego ofertą, zastosowanie powyższych reguł dla oceny oferenta i oblata i ich obowiązku i uprawnień, chwila zawarcia umowy, miejsce, konsekwencje materialnoprawne i procesowe, wykonanie umowy, umowa ubezpieczenia, rachunku bankowego. ( 2 godziny)
 7.
 8.
 9.
 10.
16.
ZALECANA LITERATURA:
Literatura Podstawowa:
1
Umowy w obrocie gospodarczym, Warszawa 2005, red. J. Gołaczyński
2
Prawo umów elektronicznych, red. P. Podrecki;
3
W. Kocot, Internet a prawo umów, Warszawa, 2004;

4
D. Szostek, Czynność prawna a środki komunikacji elektronicznej, Kraków 2004
5
Literatura Uzupełniająca:
1
Prawne i ekonomiczne aspekty komunikacji elektronicznej red. J. Gołaczyński;
2
T. Zasępa, R. Chmura, Internet- fenomen społeczeństwa informacyjnego, Częstochowa 2000,
3
4
17.
Język wykładowy: polski
18.
Obciążenie pracą studenta
Forma aktywności studenta
Średnia liczba godzin na zrealizowanie aktywności
Godziny zajęć dydaktycznych zgodnie z planem studiów
14
Praca własna studenta
65
Suma Godzin
79
Liczba punktów ECTS
3
Sugerowana liczba punktów ECTS
Min   / Max  
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