Polityka kryminalna 
Kierunek: Kryminologia 
III rok studiów niestacjonarnych I stopnia (semestr zimowy 2019/20)
I. Charakterystyka zajęć:
 8 godzin (4 spotkań po 2 h zajęciowe)
- 6 października 2019 r. (wprowadzenie do tematyki zajęć, zapoznanie z podstawowymi definicjami),
- 17 listopada 2019 r. (omawianie zagadnień związanych z wykonywaniem kary pozbawienia wolności, kary ograniczenia wolności oraz kary grzywny, dyrektywy ustawowego wymiaru kary, sądowy a ustawowy wymiar kary)

[bookmark: __DdeLink__72_2489248957]- 11 stycznia 2020 r. (przedmiot, zakres i pozycja polityki kryminalnej w naukach penalistycznych, polityka kryminalna a inne dyscypliny naukowe; polityka kryminalna w wybranych państwach; koszty i ofiary przestępczości; problematyka ofiar przestępstw; wiktymologia - podstawowe zagadnienia, zapobieganie przestępczości; warunki odbywania kary pozbawienia wolności w wybranych państwach);
- 19 stycznia 2020 r. (podsumowanie omawianych zagadnień, przeprowadzenie testu zaliczeniowego, omówienie testu, wystawienie ocen z przedmiotu)

II. Zaliczenie zajęć
- zaliczenie na ocenę
- praca w grupach na zajęciach (ocena z pracy w grupach stanowi 50 % oceny końcowej)
-  test (max. 20 pytań, ocena z testu stanowi 50 % oceny końcowej)
III. Konsultacje 
- wskazane na stronie internetowej Wydziału
IV. Kontakt
- za pośrednictwem poczty elektronicznej (adres wskazany na stronie internetowej) lub na konsultacjach (harmonogram wskazany na stronie)
V. Obecność na zajęciach
- obowiązkowa,
- nieobecności usprawiedliwione należy zaliczyć na konsultacjach 
- Zarządzenie nr 18/2017 Dziekana Wydziału Prawa, Administracji i Ekonomii Uniwersytetu Wrocławskiego z dnia 27 lipca 2017 r. w sprawie monitorowania obecności na zajęciach na Wydziale Prawa, Administracji i Ekonomii UWr
