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I. Warunki uzyskania zaliczenia:

A. Obecność na zajęciach. 

B. Opanowanie materiału przerobionego podczas zajęć (poziom wiedzy zweryfikuje kolokwium).

C. Referat napisany przez studenta i wygłoszony na forum grupy podczas ćwiczeń, na temat wybrany przez prowadzącego zajęcia.

Ad. A. Obecność na zajęciach

· Wymagana będzie obecność na wszystkich zajęciach. Każdą nieobecność należy zaliczyć w terminie 14 dni, licząc od daty nieobecności oraz poprzez udzielenie pisemnej odpowiedzi na trzy pytania z całego zakresu materiału przerabianego dotąd na zajęciach.

· Brak zaliczenia nieobecności zgodnie z powyższym, będzie skutkował obniżeniem oceny końcowej o 0,5 pkt., za każdą niezaliczoną nieobecność. Ocena niedostateczna z napisanej pracy (zaliczenie nieobecności), powoduje również obniżenie oceny o 0,5 pkt.

· Jeżeli student spóźnia się na zajęcia ponad 15 min. jest zobowiązany zaliczyć zajęcia jak w przypadku nieobecności. Opuszczenie zajęć przed ich planowanym zakończeniem, powoduje konieczność ich zaliczenia na zasadach j.w.

Ad. B. Opanowanie wiedzy merytorycznej

· Student zobowiązany jest opanować całą wiedzę przekazaną podczas zajęć. 
· Formą weryfikacji znajomości materiału, będzie napisanie przez studenta kolokwium w formie opisowej. Termin zaliczenia oceny niedostatecznej (lub w przypadku nie przystąpienia do kolokwium na skutek nieobecności) wynosi 14 dni, liczone od daty kolokwium.

Ad C. Referat napisany przez studenta i wygłoszony na forum grupy podczas ćwiczeń, na temat wybrany przez prowadzącego zajęcia.

· Napisanie referatu z zakresu zagadnień dot. SO, w formie pisemnej i przedstawienie go na forum grupy, na jeden z tematów wskazanych przez prowadzącego. Prezentacja 5 min.

III.Ocena końcowa

· Ocena końcowa zostanie ustalona w oparciu o ocenę z kolokwium i ocenę uzyskaną z prezentacji. Niezaliczone nieobecności obniżają ocenę o 0,5 pkt. 
· Student powinien dokonać weryfikacji oceny w systemie USOS zgodnie z właściwymi regulacjami obowiązującymi na Wydziale. W razie niezgodności student zgłasza uwagi o w ciągu 3 dni, poprzez kontakt mailowy z prowadzącym zajęcia.
Literatura podstawowa:
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Zagadnienia merytoryczne realizowane na poszczególnych zajęciach:

1. Istota i społeczne znaczenie organizacji. 

2. Istota struktury organizacyjnej i jej uwarunkowania.

3. Władza i przywództwo w organizacji. 

4. Podejmowanie decyzji w organizacji  oraz grupowe podejmowanie decyzji.  Definicja grupy.

5. Komunikacja w organizacji. Zmiana w organizacji.

