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	Przy dokonywaniu oceny końcowej pracy studenta pod uwagę będą brane łącznie następujące czynniki:
1. OBECNOŚĆ NA ZAJĘCIACH. 
Każdemu studentowi przysługuje jedna dozwolona, niewymagająca żadnych usprawiedliwień nieobecność. Przy czym nieobecność na kolokwium nie zwalnia studenta z obowiązku jego zaliczenia w ciągu dwóch tygodni od daty nieobecności.
 Każdą kolejną nieobecność należy zaliczyć poprzez odpowiedź ustną na konsultacjach, obejmującą swym zakresem tematykę omawianą na zajęciach, na których student był nieobecny. Termin zaliczenia jest nieprzekraczalny i wynosi 14 dni od daty nieobecności. Brak zaliczenia nieobecności w zakreślonym terminie skutkował będzie obniżeniem oceny końcowej  a w uzasadnionych przypadkach również niezaliczeniem przedmiotu.
2. KOLOKWIUM. 
W ustalonym terminie przeprowadzone zostanie kolokwium zaliczeniowe w formie pisemnej, które będzie polegało na rozwiązaniu testu oraz kazusu. Poprawa kolokwium odbędzie się w formie ustnej, na konsultacjach w terminie ustalonym z prowadzącą. Niezaliczenie kolokwium w zakreślonym terminie skutkować będzie niezaliczeniem przedmiotu.
 Oceny pozytywne z kolokwium nie podlegają poprawie. Zakres materiału będzie obejmował tematykę omówioną na zajęciach jak również zagadnienia opisane w podręczniku, które zostaną studentom wcześniej podane.

3. KARTKÓWKI.
Na początku każdych zajęć odbywały będą się dziesięciominutowe kartkówki z materiału omówionego na poprzednich zajęciach. 
Student ma obowiązek poprawienia niezaliczonej kartkówki w nieprzekraczalnym terminie 14 dni od daty umieszczenia wyników z kartkówki. Brak zaliczenia w zakreślonym terminie skutkował będzie obniżeniem oceny a w uzasadnionych przypadkach również niezaliczeniem przedmiotu. Oceny pozytywne nie podlegają poprawie.
4. AKTYWNOŚĆ NA ZAJĘCIACH.
Studenci, których udział w konwersatoriach będzie aktywny, pod koniec  zajęć otrzymywali będą każdorazowo jeden  „+”. Po uzyskaniu pięciu „+” ocena końcowa zostanie podwyższona o 0,5 stopnia. Możliwe jest maksymalne podwyższenie oceny końcowej o jeden stopień.

Ocena końcowa stanowić będzie średnią arytmetyczną ocen uzyskanych z kolokwiów oraz kartkówek przy uwzględnieniu obecności na zajęciach oraz aktywności, 



 Przy obliczaniu średniej, wartości ocen przedstawiają się w następujący sposób;
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