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Zajęcia 1 (25.02)

Pojęcie logiki. 

Ogólne wiadomości o języku
 Pojęcie znaku. Znaki słowne. Koncepcje języka. Kategorie syntaktyczne. Role semiotyczne wypowiedzi. Język prawny i języki prawnicze.

Nazwy
Pojmowanie nazwy, desygnat, zakres, treść nazwy. Rodzaje nazw. Stosunki między zakresami nazw.


Zajęcia 2-3 (4.03)

Stosunki między zakresami nazw.

Zdanie
Zdanie w sensie gramatycznym a zdanie w sensie logicznym. Wyrażenia zdaniopodobne. Funkcje zdaniowe. Rodzaje zdań. Związki między zdaniami.

Definicje
Budowa definicji równościowych. Rodzaje definicji ze względu na zadania. Błędy w definiowaniu.

Podział logiczny
Pojęcie podziału logicznego. Warunki poprawności podziału logicznego. Użyteczność podziału logicznego w działaniach administracji. Klasyfikacja. Partycja. Typologia.

Zajęcia 4-5 (11.03)

Funkcje logiczne
Pojęcie funkcji logicznej. Funktory prawdziwościowe. Metody badania funkcji logicznych: zero-jedynkowa oraz metoda dowodu niewprost.

Zajęcia 6 (30.04)

Wnioskowania prawnicze
Wnioskowania prawnicze o charakterze logicznym. Wnioskowania prawnicze o charakterze instrumentalnym. Wnioskowania prawnicze oparte na założeniu o spójności aksjologicznej w tym niezbędne wiadomości z zakresu teorii relacji: relacje porządkujące, relacje równościowe.



Zajęcia 7-8 (13.05)

Wnioskowania
Wnioskowanie jako rozumowanie. Wnioskowania dedukcyjne. Sylogizm. Wnioskowania redukcyjne. Wnioskowania przez indukcję enumeracyjną niezupełną. Indukcja eliminacyjna. Wnioskowania przez analogię. Błędy we wnioskowaniach.


Zajęcia 9-10 (3.06)

Przekazywanie myśli. Elementy teorii argumentacji
 Pytania i odpowiedzi. Przyczyny nieporozumień. Perswazja. Warunki krytycznej dyskusji. Pojęcie argumentu. Rodzaje argumentów. Sofizmaty.

Kolokwium


Warunki zaliczenia ćwiczeń:

· 2 nieobecności bądź 1 na zajęciach podwójnych bez konsekwencji, każdą kolejną należy odrobić na konsultacjach w terminie 2 tygodni 
· Aktywność na zajęciach, prawidłowość wykonywanych na zajęciach zadań
· Ocena z kolokwium, w formie zadań



