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Pokusa nadużycia - podmiot chroniony przed ryzykiem może zachowywać się inaczej, niż gdyby był w pełni eksponowany na ryzyko. Na przykład, osoba ubezpieczona może zachowywać się bardziej ryzykownie w porównaniu z sytuacją, w której nie miałaby ona ubezpieczenia. Moral hazard narasta, ponieważ poszczególni ludzie jak i instytucje nie ponoszą konsekwencji swoich działań i w związku z tym mają tendencję do zachowań mniej ostrożnych, niż miałoby to miejsce w przypadku ponoszenia pełnych skutków. Pokusa nadużycia powstaje  wówczas, gdy strony zawarły już kontrakt i jedna z nich może osiągać profity kosztem drugiej, ponieważ nie ponosi pełnej odpowiedzialności za swoje zachowanie, a druga strona nie kontroluje jej działania (pierwsza strona korzysta z tzw. ukrytego działania). W sytuacji pokusy nadużycia istotne jest, że jedna strona ma możliwość użycia zasobów drugiej strony wbrew jej woli, ale ta druga nie dysponuje odpowiednią wiedzą, aby natychmiast się przeciwstawić. Lepiej poinformowany pełnomocnik zawsze uzyskuje korzyści z posiadanych informacji (information rent).


Negatywna selekcja (adverse selection) opisanamoże być za pomocą następującej sekwencji czynności: natura mocodawcy kieruje go do wyboru konkretnego pełnomocnika o danej funkcji kosztów (znanej agentowi).Pryncypał proponuje wykonanie zlecenia na podstawie określonych warunków, które agent konfrontuje ze swoimi preferencjami, i podejmuje decyzję o jego podjęciu lub odrzuceniu. Agent twierdzi, że dysponuje potrzebnymi dla realizacji kontraktu zasobami a mocodawca nie może tego zweryfikować.
Nieweryfikowalność (nonverifiability) występuje wówczas gdy mocodawca i pełnomocnik dysponują ex-post tą samą informacją ale nie jest ona dostępna dla trzeciej strony.
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