Sylabus przedmiotu Prawo Unii Europejskiej, NSA (Z), gr. 1. i 2
1) Warunki zaliczenia

Warunkiem zaliczenia przedmiotu w semestrze letnim jest regularne uczęszczanie na zajęcia. Dopuszczalna jest jedna nieobecność w semestrze niewymagająca usprawiedliwienia. Każda kolejna powinna zostać odrobiona na najbliższych konsultacjach. Nieusprawiedliwionej nieobecności nie można wykorzystać na zajęciach, na których odbędzie się kolokwium – nieusprawiedliwienie takiej nieobecności skutkować będzie niezaliczeniem pierwszego terminu i dopuszczeniem do zaliczenia przedmiotu na prawach drugiego terminu.
Warunkiem koniecznym jest również otrzymanie pozytywnej oceny z kolokwium, które zostanie przeprowadzone na przedostatnich zajęciach (26 maja). Kolokwium będzie miało charakter opisowy (2 pytania teoretyczne). Wymagane jest udzielenie odpowiedzi na każde z zadań przynajmniej w stopniu dostatecznym. Pytania będą dotyczyły materiału przerobionego na zajęciach.

Jeśli Wykładowca zadecyduje o przeprowadzeniu przedterminu, możliwe również będzie wcześniejsze zaliczenie przedmiotu na konsultacjach.
Ewentualna poprawa będzie miała formę ustną i odbędzie się na konsultacjach (chyba, że liczba osób, które nie zaliczyły kolokwium, zmusi mnie do przeprowadzenia  pisemnej poprawki).

Na ocenę końcową wpływ ma również aktywność na zajęciach, która może zadecydować o podniesieniu oceny o pół stopnia.
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3) Zakres materiału

24 lutego – zajęcia organizacyjne, ewolucja unijnego systemu prawnego od początków EWWiS, istota i charakter prawny UE po Traktacie z Lizbony
13 kwietnia (I) – zasady działania UE
13 kwietnia (II) – kontynuacja zagadnień związanych z zasadami działania UE
27 kwietnia (I) – źródła prawa i zasady stosowania prawa 
27 kwietnia (II) – instytucje UE (z wyłączeniem TSUE)
26 maja – kolokwium 

8 czerwca  – swobody rynku wewnętrznego
