Sylabus przedmiotu Podstawy prawa międzynarodowego i europejskiego, NSA (Z), gr. 3.
1) Warunki zaliczenia

Warunkiem zaliczenia przedmiotu w semestrze letnim jest regularne uczęszczanie na zajęcia. Dopuszczalna jest jedna nieobecność w semestrze niewymagająca usprawiedliwienia. Każda kolejna powinna zostać odrobiona na najbliższych konsultacjach. Obecność na zajęciach 24 lutego nie wymaga odrobienia. Nieusprawiedliwionej nieobecności nie można wykorzystać na zajęciach, na których odbędzie się kolokwium – nieusprawiedliwienie takiej nieobecności skutkować będzie niezaliczeniem pierwszego terminu i dopuszczeniem do zaliczenia przedmiotu na prawach drugiego terminu.
Warunkiem koniecznym jest również otrzymanie pozytywnej oceny z kolokwium, które zostanie przeprowadzone na przedostatnich zajęciach (5 maja). Kolokwium będzie miało charakter opisowy (2 pytania teoretyczne). Wymagane jest udzielenie odpowiedzi na każde z zadań przynajmniej w stopniu dostatecznym. Pytania będą dotyczyły materiału przerobionego na zajęciach.

Jeśli Wykładowca zadecyduje o przeprowadzeniu przedterminu, możliwe również będzie wcześniejsze zaliczenie przedmiotu na konsultacjach,

Ewentualna poprawa będzie miała formę ustną i odbędzie się na konsultacjach (chyba, że liczba osób, które nie zaliczyły kolokwium, zmusi mnie do przeprowadzenia  pisemnej poprawki).
Na ocenę końcową wpływ ma również aktywność na zajęciach, która może zadecydować o podniesieniu oceny o pół stopnia.

2) Zalecana literatura 

W. Czapliński, A. Wyrozumska, Prawo międzynarodowe publiczne. Zagadnienia systemowe

W. Góralczyk, S. Sawicki, Prawo międzynarodowe publiczne w zarysie

R. Bierzanek, J. Symonides, Prawo międzynarodowe publiczne
3) Zakres materiału

3 marca (I) – ogólne informacje o źródłach prawa międzynarodowego (umowa międzynarodowa, zwyczaj międzynarodowy, ogólne zasady prawa, akty jednostronne państw, uchwały prawotwórcze organizacji międzynarodowych, orzecznictwo i doktryna jako źródła pomocnicze)
3 marca (II) – prawo traktatów
17 marca (I) – kontynuacja zagadnień o prawie traktatów
17 marca (II) – prawo morza
21 kwietnia (I) – prawo dyplomatyczne
21 kwietnia (II) – prawo konsularne
5 maja (I) – kazusy i ćwiczenia z omówionych zagadnień
5 maja (II) – kolokwium
9 czerwca – prawo organizacji międzynarodowych ze szczególnym uwzględnieniem ONZ
