I Zadania z „obowiązywania”

Zadanie 1.
Jan C. prowadząc samochód zignorował znak drogowy ograniczający dopuszczalną prędkość do 50 km/h ponieważ jechał z prędkością ok.70 km/h. Został zatrzymany przez mieszany patrol w skład którego wchodził policjant oraz funkcjonariuszka Straży Gminnej. Oto fragment argumentacyjnego dialogu jaki wywiązał się między Janem C. a uczestnikami patrolu

Jan C.: Nie naruszyłem żadnej reguły. W tym miejscu wszyscy jeżdżą ok. 70 km/h. Owszem gdybym jechał np. 100 km/h albo np. 40 naruszyłbym normę, bo nikt na tej drodze tak się nie zachowuje. Zresztą Pan policjant też jeździ tędy do pracy z prędkością ok. 70km/h.

Strażniczka gminna: Panie kierowco, przecież obok tej drogi powstało osiedle mieszkaniowe, którego mieszkańcy skarżą się na hałas wywoływany przez szybko przejeżdżające samochody. Ograniczenie prędkości jest konieczne żeby zapewnić tym ludziom spokój.

Policjant: O czym my tu w ogóle dyskutujemy? Znak został tutaj postawiony na podstawie uchwały podjętej w przepisanej formie przez Radę Gminy, w związku z tym należy się do niego stosować.

Polecenie: Podaj na jakie koncepcje uzasadniające obowiązywanie prawa powoływali się Jan C. oraz Policjant i scharakteryzuj pokrótce na czym te koncepcje polegają.

Zadanie 2.
Polski kodeks karny zakazuje posiadania i używania substancji określonych jako narkotyki. Do tych substancji należy także marihuana. Jacek K. obywatel polski przebywał na terenie Holandii, gdzie posiadanie i używanie marihuany jest dozwolone. Podczas oczekiwania na załatwienie sprawy przed wejściem do konsulatu polskiego (poza terenem placówki) zapalił sobie skręta z marihuany. Po chwili został zatrzymany przez pełniącego tam służbę polskiego funkcjonariusza pod zarzutem naruszenia przepisu polskiego prawa (zakazu posiadania/używania substancji narkotycznych) .

Polecenie: Czy zarzut był  zasadny. Uzasadnij odpowiedź biorąc pod uwagę tzw. aspekty obowiązywania prawa

Zadanie 3.
Art.154 k.c. stanowi, że właściciele sąsiednich gruntów powinni ponosić wspólnie koszty wznoszenia i utrzymania urządzeń granicznych. Bolesław B. dokonał uzasadnionej rozbiórki starego zmurszałego ogrodzenia na granicy jego działki z posesją Jana B. a następnie wzniósł nowy płot. Zażądał od Jana B. udziału w kosztach obydwu operacji. Jan B. stwierdził, iż zapłaci połowę kosztów tylko za budowę nowego płotu, bo do tego zobowiązuje go przepis a za rozbiórkę starego płotu płacił nie będzie, bo o tym przepis nie stanowi. Bolesław B. powołał się na wnioskowanie z analogii legis. Na jakiej koncepcji obowiązywania prawa mógł oprzeć się  w argumentacji Bolesław B. ? 
Polecenie: Podaj definicję i zasady tej koncepcji obowiązywania

Zadanie 4

Wyrok SA w Krakowie z 2004 r., „skoro dla oznaczenia wymiaru kary zasadnicze znaczenie ma stopień społecznej szkodliwości czynu przestępczego, to zachowania mniej szkodzące społeczeństwu powinny być karane łagodniej, odpowiednio do ich treści materialnej. Gdy sprawy i ofiary żyją poza społeczeństwem, to ich porachunki są mało znaczące dla społeczeństwa, przeto przestępstwo między nimi popełnione nie musi być karane tak surowo, jak popełnione na szkodę członka społeczeństwa”.

Polecenie: Podaj na jakiej koncepcji obowiązywanie prawa powołał się sąd i krótko ją omów 

Zadanie 5

Z uzasadnienia wyroku SA w Krakowie z dnia 12 września 1991 r. „Przyznanie się oskarżonego do popełnienia zarzucanego rozboju, stwarza dla wymiaru kary sytuację niezwykłą, to jest wyjątkową i szczególnie uzasadniającą złagodzenie kary. Sytuacja ta świadczy o osiągnięciu stanu, który jest jednym z celów postępowania karnego. Okoliczność ta powinna być doceniona wymiarem kary, by oskarżony odniósł wyrażoną korzyść, a potencjalni sprawcy przyszłych przestępstw mogli z wydanego orzeczenia wyciągnąć wnioski dla swego zachowania. 

Polecenie: Podaj na jakiej koncepcji obowiązywanie prawa powołał się sąd i krótko ją omów 
Zadanie 6. 
Kierownik urzędu gminy nakazał swoim pracownikom przyjmowanie tylko takich podań od interesantów, które zostały przygotowane według wzoru określonego przez kierownika. Przepisy ustawy ani przepisy rozporządzeń nie przewidują wydawanie takich wzorów ani szczególnej formy tego typu podań, aczkolwiek przyznają kierownikowi urzędu gminy kompetencję do organizowania pracy podlegających mu pracowników oraz podlegającego mu urzędu.

Polecenie: Czy odmowa przyjmowania podań, które nie zostały przygotowane według wzoru określonego przez kierownika, jest zasadna? Uzasadnij swoją odpowiedź odwołując się do koncepcji zakresu obowiązywania aktu prawotwórczego.

Zadanie 7. 
Strona skarżąca wyrok zapadły w I instancji zarzuciła sądowi naruszenie prawa poprzez wydanie orzeczenia niezgodnego z wyrokiem Sądu Najwyższego zapadłym w sprawie podobnej do sprawy będącej przedmiotem skarżonego orzeczenia. Bezspornym jest, że pogląd prawny wyrażony przez Sąd Najwyższy jest odmienny od stanowiska sądu, którego orzeczenie jest przedmiotem zaskarżenia. Zarzut skarżącego nie został podzielony przez sąd odwoławczy.

Polecenie: Uzasadnij stanowisko sądu odwoławczego, odwołując się do przyjętej koncepcji obowiązywania prawa. Scharakteryzuj również koncepcję obowiązywania, na której oparł się skarżący.

Zadanie 8.

W decyzji ustalającej wysokość podatku od nieruchomości powołano się na uchwałę Rady Gminy Kąty Wrocławskie z dnia 12 lipca 2008 r. w sprawie stawek podatku od nieruchomości. 
Polecenie: Wskaż, co należy sprawdzić, aby upewnić się, że uchwała taka jest obowiązującym aktem normatywnym. 

II Zadania z „reguł egzegezy” 
Zadanie 1.
Art. 46 Konstytucji RP, który wszedł w życie 17 października 1997 r., stanowi: „Przepadek rzeczy może nastąpić tylko w przypadkach określonych w ustawie i tylko na podstawie prawomocnego orzeczenia sądu.” Z kolei przepisy ustawy – Prawo celne, które weszły w życie 14 czerwca 1999 r., przewidują, iż w przypadku przewozu przez granicę towaru, który nie został wykazany w odpowiednich dokumentach celnych, towar ten ulega przepadkowi na podstawie decyzji Dyrektora Izby Celnej. 

Polecenie: Który z tych przepisów powinien znaleźć zastosowanie? Uzasadnij swoją odpowiedź.

Zadanie 2. 

Bronisław W. wystąpił z wnioskiem do Prezesa Instytutu Pamięci Narodowej o udostępnienie danych funkcjonariuszy Służby Bezpieczeństwa w latach 1980-1989, stanowiących informację publiczną. Prezes IPN odmówił udostępnienia danych wskazując, iż zgodnie z przepisami art. 36 ustawy z dnia 18 grudnia 1998 r. o Instytucie Pamięci Narodowej osoba wnioskująca o udostępnienie dokumentów gromadzonych przez Instytut powinna wykazać, że działa w celu wykonywania zadań ustawowych, prowadzenia badań naukowych lub publikacji materiału prasowego, czego wnioskodawca nie zrobił. Bronisław W. odwołał się od decyzji Prezesa IPN, powołując się przy tym na przepisy art. 2 ustawy z dnia 6 września 2001 r. o dostępie do informacji publicznej, które stanowią, iż prawo dostępu do informacji publicznej przysługuje każdemu, zaś od od osoby wykonującej powyższe prawo nie wolno żądać wykazania interesu prawnego lub faktycznego.

Polecenie: Kto miał rację w tej sprawie? (Które przepisy należy zastosować?) Uzasadnij odpowiedź.

Zadanie 3.
Porucznik B. zawodowy oficer został zatrzymany na terenie jednostki wojskowej z torbą, w której pobrzękiwały butelki z wysokoprocentowym alkoholem. Dowódca jednostki wytoczył porucznikowi B. postępowanie dyscyplinarne powołując się na przepis karny, który pod sankcją dyscyplinarną zakazuje „na terenie jednostki wojskowej spożywania alkoholu oraz posiadania narkotyków i substancji o podobnym działaniu”. Porucznik B. twierdził, że zarzut jest bezzasadny, bo przecież alkoholu nie spożywał. Dowódca przyznał ten fakt, lecz stwierdził, że alkohol jest substancją „o podobnym działaniu” do narkotyków, stąd jego posiadanie też jest zakazane. W postępowaniu właściwym porucznik B. został uniewinniony. 
Polecenie: Powołano się w tym zakresie dyrektywę wykładni językowej. Jaka to była dyrektywa? Opisz pokrótce jej możliwe zastosowanie w tej sprawie.

Zadanie 4.

Przepis art. 417 k.c. stanowi, iż   „Za szkodę wyrządzoną przez niezgodne z prawem działanie lub zaniechanie przy wykonywaniu władzy publicznej ponosi odpowiedzialność Skarb Państwa lub jednostka samorządu terytorialnego lub inna osoba prawna wykonująca tę władzę z mocy prawa.” Przez długie lata na mocy wykładni dokonanej przez Sąd Najwyższy przyjmowano, iż z uwagi na fakt, że art. 417 znajduje się w tytule VI kodeksu cywilnego określającym odpowiedzialność za czyny niedozwolone, a naczelna zasada tego typu odpowiedzialności wyrażona jest w art. 415 (Kto z winy swej wyrządził drugiemu szkodę, obowiązany jest do jej naprawienia.) odpowiedzialność za funkcjonariusza może dotyczyć szkody wyrządzonej wyłącznie z jego winy. Trybunał konstytucyjny uznał, iż takie rozumienie jest niedopuszczalne na gruncie wykładni językowej, która jest wystarczająca do ustalenia znaczenia tego przepisu.

Polecenie: Na jakie dyrektywy wykładni (i na jaki rodzaj wykładni) powoływał się Sąd Najwyższy uzależniając odpowiedzialność za funkcjonariusza od jego winy.

Zadanie 5.
NSA w wyroku z 14 stycznia 1982 r. (ISA 2587/81, ONSA 1982/1/7) rozpoznawał skargę Nowej Huty, która wnosiła, że opłaty za korzystanie ze środowiska związanych z emitowaniem do atmosfery pyłów odnoszą się wyłącznie do pyłów zawieszonych (tj. pyłów, które unoszą się w powietrzu), a nie do wszystkich pyłów – jak to podnosił Minister Administracji,  Gospodarki Terenowej I Ochrony Środowiska. Nowa Huta uzasadniając przedstawione stanowisko powoływała się na rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 30 września 1980 r. w sprawie opłat za gospodarcze korzystanie ze środowiska (Dz.U. Nr 24, poz. 93), w którym użyto pojęcia  pył zawieszony. NSA uznał w wyroku, że Nowa Huta powinna płacić za wszystkie pyły, a nie tylko za pyły zawieszone, ponieważ wszystkie one są szkodliwe dla środowiska. 
Polecenie: Na jaki rodzaj wykładni powołał się Sąd w rozpatrywanej sprawie – krótko omów ten rodzaj. 
Zadanie 6.
SN w wyroku z dnia 25 lutego 2000 (III KKN 34/99, OSNKW 2000/3-4/37) zakwestionował orzeczenie skazujące świadków Jehowy na podstawie art. 36 m.k.k., który przewidywał odpowiedzialność karną za uczestnictwo w związku tajnym  uznając, że świadkowie Jehowy nie byli organizacja tajną, a jedynie organizacją, której władze odmówiły zalegalizowania. 
Polecenie: Jaka dyrektywa wykładni została zastosowana -  krótko ją omów. 

Zadanie 7. 

SN w orzeczeniu z 25 maja 2001 r. (WA 15/01, OSNKW 2001/9-10/81) rozważał kwestię w jaki sposób można wzruszyć prawomocne orzeczenie kończące postępowanie przed funkcjonującymi w czasach stalinowskich Komisjami Specjalnymi do Walki z Nadużyciami i Szkodnictwem Gospodarczym. Problem polegał na tym, że postępowanie przez powyższą Komisją było jednoinstancyjne i nie przewidywało żadnych środków odwoławczych.  Na tej podstawie SN uznał za konieczne przepisów o rewizji nadzwyczajnej i o wznowieniu postępowania. Przyjmując takie stanowisko w uzasadnieniu zwrócił uwagę, że : „nie można tolerować sytuacji, w której istniałby brak proceduralnych możliwości uchylenia lub dokonania zmiany prawomocnego orzeczenia Komisji Specjalnej w drastyczny sposób naruszającego prawa osoby skazanej.

Polecenie: Do jakiej dyrektywy wykładni lub wnioskowań prawniczych można się odwołać, aby uzasadnić decyzję sądu? Uzasadnij odpowiedź.
Zadanie 8.
Przepisy ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych przewidują, jako wyjątek od ogólnej zasady prawa podatkowego, jaką jest zasada opodatkowania dochodu, że podstawa opodatkowania może ulec pomniejszeniu o koszty remontu budynku mieszkalnego. 

Sąd, interpretując te przepisy, uznał, że nie jest możliwe pomniejszenie podstawy opodatkowania o koszty poniesione na naprawę płotu wokół posesji.

Polecenie: Uzasadnij decyzję sądu, powołując się na co najmniej trzy ze wskazanych dyrektyw wykładni:

· domniemanie języka potocznego,

· exceptiones non sunt extendendae,

· dyrektywy wykładni systemowej dotyczące zastosowania zasad w procesie wykładni,

· argumentum a rubrica

Zadanie 9.

Art. 711 kodeksu cywilnego stanowi: "Art. 711. Jeżeli rzecz użyczona ma

wady, użyczający obowiązany jest do naprawienia szkody, którą wyrządził

biorącemu przez to, że wiedząc o wadach nie zawiadomił go o nich. Przepisu

powyższego nie stosuje się, gdy biorący mógł wadę z łatwością zauważyć."

Marek K. użyczył swojemu szwagrowi samochód osobowy marki VW passat.

Szwagier Marka K., prowadząc użyczony pojazd, uległ wypadkowi, w którym

odniósł uszczerbek na zdrowiu. Następnie wystąpił o odszkodowanie ze strony

Marka K., argumentując, że jedną z przyczyn wypadku był brak w

użyczonym pojeździe zainstalowanego systemu ABS, który standardowo

instalowany jest w tym modelu samochodu. Marek K. bronił się twierdząc,

że art. 711 KC, na który powoływał się jego szwagier, odnosi się wyłącznie

do sytuacji, gdy rzecz użyczona ma wady, natomiast brak systemu ABS nie jest

wadą pojazdu.

Sąd w W., choć przyznał, że brak systemu ABS nie może być uznany za wadę w

przyjętym rozumieniu tego terminu, podzielił argumentację poszkodowanego w

wypadku. Sąd uznał bowiem, że przepis art. 711 KC odnieść można także do

sytuacji, gdy rzecz użyczona nie posiada istotnych właściwości, typowych dla

rzeczy danego rodzaju. Powołał się przy tym na wyrok SN z dnia 13 marca 1996

r., w którym sąd ten stwierdził, iż "kodeksowa regulacja instytucji

użyczenia ma m. in. na celu ochronę obustronnego zaufania pomiędzy

użyczającym a biorącym."

Polecenie: Uzasadnij decyzję sądu, powołując się na co najmniej dwa spośród niżej

wskazanych argumentów:

- argumentum a rubrica,

- analogia legis

- wybrana dyrektywa wykładni funkcjonalnej
Zadanie 10.
Przepis art. 18. § 1. ustawy – kodeks karny stanowi: „Odpowiada za sprawstwo nie tylko ten, kto wykonuje czyn zabroniony sam albo wspólnie i w porozumieniu z inną osobą, ale także ten, kto kieruje wykonaniem czynu zabronionego przez inną osobę lub wykorzystując uzależnienie innej osoby od siebie, poleca jej wykonanie takiego czynu.”

Sąd, odnosząc się do powyższego przepisu uznał, iż użyte w przepisie pojęcia „kierowania wykonaniem czynu” oraz „polecenia wykonania czynu” odnoszą się do odmiennych sytuacji i w związku z tym ponosi odpowiedzialność ten, kto wydał osobie podległej ogólne tylko polecenie dokonania czynu zabronionego nie precyzując, w jaki sposób ani w jakich okolicznościach czyn ten ma zostać dokonany.

Polecenie: Do jakiej dyrektywy wykładni można się odwołać, aby uzasadnić stanowisko sądu? Nazwij ją i opisz krótko, na czym polega.

Zadanie 11.
Art. 31 § 1 ustawy – Kodeks postępowania administracyjnego stanowi, że organizacja społeczna może w sprawie dotyczącej innej osoby występować m. in. z żądaniem wszczęcia postępowania, jeżeli jest to uzasadnione celami statutowymi tej organizacji i gdy przemawia za tym interes społeczny. „Stowarzyszenie Ofiar Wydziału Prawa UWr”, powołując się na powyższy przepis, wystąpiło o wznowienie zawieszonego postępowania, wskazując przy tym na ważny interes społeczny. Odpowiedni organ odmówił wznowienia postępowania. W odpowiedzi na skargę, jaką Stowarzyszenie wniosło na powyższą decyzję, sąd administracyjny stwierdził: „Przepis art. 31​​ § 1. ustawy – Kodeks postępowania administracyjnego wśród uprawnień organizacji społecznej wymienia jedynie żądanie wszczęcia postępowania. Zgodnie z literalnym znaczeniem tego przepisu, organizacja społeczna nie może zatem występować z żądaniem wznowienia zawieszonego postępowania. W rozpatrywanym przypadku jednak należy odejść od literalnego odczytania wspomnianego przepisu. W tej sytuacji pod wyrażeniem „wszczęcie postępowania” należy rozumieć także wznowienie postępowania wcześniej zawieszonego. Inne jego odczytanie prowadziłoby w tym przypadku do absurdalnych i niesprawiedliwych rezultatów. Dodatkowo, taka interpretacja pozostaje zgodna z wyrażonym w art. 8 K.p.a. obowiązkiem organów administracji publicznej prowadzenia postępowania w taki sposób, aby pogłębiać zaufanie obywateli do organów Państwa, stanowiącym jedną z podstawowych zasad proceduralnego prawa administracyjnego. Jest ona także zgodna z konstytucyjną zasadą demokratycznego państwa prawnego.”

Polecenie: Wskazując precyzyjnie odpowiednie fragmenty tekstu, odpowiedz na pytania: 

· do jakich rodzajów i dyrektyw wykładni odwołał się sąd?

· od jakiej zasady wykładni sąd odstąpił?

Zadanie 12. 

Przepis art. 72 § 1 ustawy – Kodeks karny stanowi, iż sąd, zawieszając wykonanie kary, może m. in. zobowiązać skazanego do poddania się leczeniu, w szczególności odwykowemu lub rehabilitacyjnemu, albo oddziaływaniom terapeutycznym. Odwołując się do tego przepisu sąd, zawieszając wykonanie kary Zygmuntowi S., nakazał mu jednocześnie poddanie się leczeniu psychiatrycznemu.

Polecenie: Do jakiego rodzaju wykładni lub wnioskowań prawniczych można się odwołać, aby uzasadnić decyzję sądu? Uzasadnij odpowiedź.

Zadanie 13.
W oparciu o przepis art. 208 Kodeksu karnego, brzmiący „Kto rozpija małoletniego, dostarczając mu napoju alkoholowego, ułatwiając jego spożycie lub nakłaniając go do spożycia takiego napoju podlega grzywnie, karze ograniczenia wolności albo pozbawienia wolności do lat 2.”, sąd uznał obowiązywanie normy zakazującej doprowadzanie małoletniego do stanu uzależnienia od substancji narkotycznych poprzez dostarczanie małoletniemu takich substancji. Sąd argumentował, że pomiędzy czynem zakazanym w sposób wyraźny przez art. 208 Kodeksu karnego a czynem opisanym w wywnioskowanej normie zachodzi istotne podobieństwo i jest to podobieństwo ustalone w oparciu o cel regulacji art. 208 Kodeksu karnego.

Polecenie: Czy wnioskowanie, pomijając ocenę kwestii podobieństwa i jego stopnia, zostało przeprowadzone w sposób poprawny? Uzasadnij odpowiedź.

Zadanie 14.
Doktryna i praktyka prawa karnego uznają, że pewne zachowania, choć zakazane przez przepisy prawa, nie podlegają sankcjonowaniu z tego powodu, że są zachowaniami o cechach zwyczaju. Zachowania takie nazywane bywają kontratypami zwyczajowymi (np. naruszenie spoczynku nocnego w związku z nadejściem Nowego Roku, używanie sygnałów dźwiękowych na drodze publicznej przez pojazdy poruszające się w orszaku weselnym). 


Jacek K. został skazany za czyn zakazany przez przepisy prawa a polegający na zakłócaniu spoczynku nocnego w sobotni, październikowy wieczór na ulicy Kuźniczej we Wrocławiu. W trakcie postępowania przed sądem obwiniony ponad wszelką wątpliwości wykazał, że zachowania podobne do jego czynu są w tym miejscu i w trakcie weekendu od wielu lat stałą praktyką postępowania podejmowaną przez setki osób. Pomimo takiej argumentacji Jacek K. został skazany. 

Polecenie: Wyjaśnij do jakiej koncepcji obowiązywania normy odwoływał się Jacek K. Dlaczego argumentacja Jacka K. okazała się być niewystarczającą? 

Zadanie 15.
Jacek K. ukończył budowę domu w 1993 roku, kiedy to obowiązywała ustawa z dnia 24 października 1974 r. - Prawo budowlane. Ustawa ta została uchylona z dniem 1 stycznia 1995 r. przez ustawę z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane. We wrześniu 1995 r. Jacek K. otrzymał od Inspektora Nadzoru Budowlanego decyzję kończącą postępowanie wszczęte 3 sierpnia 1995 roku a dotyczące wybudowanego przez Jacka K. domu. Decyzja została wydana na podstawie art. 36 ustawy z dnia 24 października 1974 r. – Prawo budowlane. Inspektor Nadzoru Budowlanego nie wyjaśnił powodów zastosowania art. 36 ustawy z dnia 24 października 1974 r. – Prawo budowlane. 

Polecenie: Określ co w pierwszej kolejności i dlaczego należałoby sprawdzić, aby ocenić poprawność zastosowania przez Inspektora ustawy z dnia 24 października 1974 r. – Prawo budowlane. 

Zadanie 16.
Polecenie: Nazwij zastosowaną analogię i krótko opisz ją:

a.

Analogia jako metoda wykładni, mająca służyć usytuowaniu kompetencji do tworzenia, na szczeblu samorządu województwa, samodzielnych, publicznych zakładów opieki zdrowotnej i w konsekwencji do zatwierdzania ich statutów, w nawiązaniu do odrębnych i w różnym zakresie odmiennych regulacji ustrojowych na szczeblu gminy i powiatu, nie może być uznana za metodę dopuszczalną i jej wyniki nie mogą stanowić podstawy do uznawania, że uchwała właściwego organu określonej jednostki samorządu narusza prawo, i to w sposób istotny. Oparte na analogii domniemania, nawet gdyby były słuszne, jak ocenia je organ nadzoru, nie mogą stanowić podstawy prawnej rozstrzygnięcia nadzorczego stwierdzającego nieważność uchwały organu samorządu z powodu naruszenia prawa, i to istotnego.

b.

Skoro brak jest w przepisach ustawy o powszechnym zaopatrzeniu emerytalnym unormowania w przedmiocie sposobu wypłaty świadczeń emerytalnych i rentowych przez organy Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, należy w ramach stosowania analogii prawa poszukiwać rozwiązania tej kwestii w innych przepisach prawa, normujących problematykę najbardziej zbliżoną. Unormowania w tej mierze zawiera Kodeks Cywilny w dziale wykonywania zobowiązań.

Zadanie 17. 
Polecenie: Nazwij zastosowaną analogię i krótko opisz ją:

a)

W przepisach normujących postępowanie apelacyjne brak jest podstaw do przyjęcia, że sąd drugiej instancji władny jest zmienić ustalenia faktyczne stanowiące podstawę wydania wyroku sądu pierwszej instancji bez przeprowadzenia dalszego postępowania dowodowego uzasadniającego odmienne, samodzielne ustalenia.

b)

Istniejące nadzwyczajne środki zaskarżenia prawomocnych orzeczeń sądowych, zapadłych w postępowaniach karnych, stosowane w drodze dopuszczalnej, w tym wypadku wręcz koniecznej, analogii, pozwalają na uchylenie  orzeczeń b. Komisji Specjalnej do Walki z Nadużyciem i Szkodnictwem Gospodarczym we wszystkich przypadkach, w których drastycznie zostały naruszone prawa podmiotowe tych pozasądowych represyjnych postępowań.

Zadanie 18. 
Polecenie: Odwołując się do dyrektyw wykładni prawa oceń poprawność poniższej sentencji wyroku:
Trybunał Sprawiedliwości UE biorąc pod  uwagę następujący stan faktyczny: Pan Nowak był pracownikiem, korzystającym ze swobodnego przepływu pracowników. Zamieszkiwał wraz ze swoją rodziną w państwie członkowskim X. Po osiągnięciu wieku emerytalnego powrócił do swojego kraju ojczystego – państwa macierzystego Y. W państwie X pozostała jego pasierbica Anna – obywatelka państwa spoza Unii Europejskiej. Anna postanowiła podjąć studia wyższe na jednym z Uniwersytetów w państwie X. Będąc na pierwszym roku studiów, Anna złożyła do rektora uniwersytetu wniosek o przyznanie stypendium socjalnego. Decyzja rektora była odmowna. Jako jej uzasadnienie wskazano przepis regulaminu studiów, z którego wynikało, że stypendium socjalne z funduszy uczelni nie może zostać przyznane obywatelom państw spoza UE. TSUE orzekł: „Uwzględniając ogólne cele UE, zwłaszcza swobodny przepływ pracowników oraz w oparciu o relacje pomiędzy art. 39 TWE a art.10 i art.12 Rozporządzenia 1612/68, Anna może korzystać z przywilejów wynikających z treści art.12, gwarantujących dzieciom pracownika przemieszczającego się dostęp do systemu oświaty, nauki zawodu oraz szkolenia zawodowego na tych samych warunkach, jakie obowiązują obywateli państwa przyjmującego, nawet jeżeli nie pozostaje już na utrzymaniu rodziców (...). Ponadto art. 10 Rozporządzenia nie zawiera definicji legalnej pojęcia „dziecko”(...). Odchodząc od literalnego brzmienia art. 10 i koncentrując się na celach i wartościach UE, należy przyjąć, że pasierbicy przysługuje prawo do stypendium (...)”.
Zadanie 19.
Polecenie: Wśród podanych zasad orzeczniczych polskiego Trybunału Konstytucyjnego wskaż zasady, które:

a) odnoszą się do całego systemu prawa;

b) odnoszą się do części systemu prawa np. prawa cywilnego. 

Następnie odwołując się do dyrektyw wykładni prawa opisz rolę zasad w procesie interpretacji.

Zasada ochrony godności człowieka,

Zasada podziału władzy

Zasada pacta sunt servanda (umów należy dotrzymywać)

Zasada niezawisłości sędziowskiej

Zasada ochrony własności

Zasada ochrony praw nabytych

Zasada nieretroakcji

Zasada jawności prawa

Zasada legalizmu

Zasada sprawiedliwości podatkowej

Zasada ochrony praw osoby ludzkiej

Zasada autonomii woli stron

Zasada wolności słowa.

Zadanie 20.
Polecenie: Nazwij zastosowaną regułę wykładni i krótko opisz ją:
a) (...) „Zważywszy, że biorąc pod uwagę generalny układ Traktatu w części dotyczącej opłat celnych i opłat mających równoważny skutek, należy podkreślić, że zgodnie z Art. 9 i Art. 10 Wspólnoty oparte są na Unii Celnej. W artykule tym zawarty jest podstawowy zakaz wprowadzania opłat celnych oraz opłat mających równoważny z opłatami skutek (...). Przepis ten znajduje się w części Traktatu określającej ‘Podstawy Wspólnot’. Znajduje on zastosowanie i jest rozwinięty w Art. 12”

b) „(...) Użycie ‘attend que’, zmienia w stosunku do wersji angielskiej, układ całego tekstu (...)”

c) „(...) ustawodawca dąży konsekwentnie do zapewnienia w całym prawie pozytywnym zasady równości płci jako zasady równouprawnienia(...)”

d) „(...) W rzeczywistości Art. 215(2) odwołuje się do zasad ogólnych wspólnym państwom członkowskim jako podstawy dla odpowiedzialności deliktowej za szkodę spowodowaną przez instytucje Wspólnoty lub przez osoby pozostające w jej służbie w wykonywaniu swoich obowiązków(...)”

e) „(...) Cel Traktatu WE jakim jest utworzenie wspólnego rynku, którego funkcjonowanie dotyczy bezpośrednio zainteresowanych stron jest czymś więcej niż tylko umową(...). Pogląd ten znajduje potwierdzenie w preambule Traktatu(...)”.

Zadanie 21.
Art. 178a Kodeksu Karnego stanowi:

„Art. 178a. (113) § 1. Kto, znajdując się w stanie nietrzeźwości lub pod wpływem środka odurzającego, prowadzi pojazd mechaniczny w ruchu lądowym, wodnym lub powietrznym,
podlega grzywnie, karze ograniczenia wolności albo pozbawienia wolności do lat 2.


Art. 87 Kodeksu Wykroczeń stanowi:

Art. 87. § 1. Kto, znajdując się w stanie po użyciu alkoholu lub podobnie działającego środka, prowadzi pojazd mechaniczny w ruchu lądowym, wodnym lub powietrznym,

podlega karze aresztu albo grzywny nie niższej niż 50 złotych.


Należy wyraźnie odnotować, że ustawodawca wyróżnia zarówno stan "pod wpływem środka odurzającego" (art. 178 § 1 k.k., art. 178a k.k.), jak i stan "po użyciu" takiego środka (art. 86 § 2 k.w., art. 87 § 1 i 2 k.w. i art. 96 § 1 pkt 3 k.w.).

Stanem pod wpływem środka odurzającego jest taki stan, który wywołuje - w zakresie oddziaływania na ośrodkowy układ nerwowy, zwłaszcza zakłócenia czynności psychomotorycznych - takie same skutki jak spożycie alkoholu powodujące stan nietrzeźwości. Od tego stanu odróżnia się stan po użyciu środka działającego podobnie do alkoholu, a więc i środka odurzającego, który - w zakresie skutków jest równoważny stanowi po użyciu alkoholu. Stan taki jest znamieniem wykroczeń określonych w art. 86 § 2, 87 § 1 i 2 oraz 96 § 1 k.w.

Polecenie: jaka dyrektywa wykładni językowej zostałaby naruszona przez sąd, gdyby sędzia tym dwóm zwrotom nadawał to samo znaczenie?

Zadanie 22.
USTAWA
z dnia 6 czerwca 1997 r.

Kodeks karny
(Dz. U. Nr 88, poz. 553 z dnia 2 sierpnia 1997 r.; sprostowanie: z 1997 r. Dz. U. Nr 128, poz. 840; zm.: z 1999 r. Nr 64, poz. 729 i Nr 83, poz. 931, z 2000 r. Nr 48, poz. 548 i Nr 93, poz. 1027)

Art. 42. § 1. Sąd może orzec zakaz prowadzenia pojazdów określonego rodzaju w razie skazania osoby uczestniczącej w ruchu za przestępstwo przeciwko bezpieczeństwu w komunikacji, w szczególności jeżeli z okoliczności popełnionego przestępstwa wynika, że prowadzenie pojazdu przez tę osobę zagraża bezpieczeństwu w komunikacji.
§ 2. Sąd orzeka zakaz prowadzenia wszelkich pojazdów mechanicznych albo pojazdów mechanicznych określonego rodzaju, jeżeli sprawca w czasie popełnienia przestępstwa wymienionego w § 1 był w stanie nietrzeźwości, pod wpływem środka odurzającego lub zbiegł z miejsca zdarzenia określonego w Art. 173, 174 lub 177.

Wyrokiem Sądu Rejonowego w W. z dnia 29 sierpnia 2006 r., II K 367/06, P. R. uznany został za winnego tego, że "w dniu 12 czerwca 2006 r. w miejscowości L. (...) jechał jako kierujący samochodem osobowym (...) będąc w stanie nietrzeźwości 0,3 mg/l alkoholu w wydychanym powietrzu", tj. popełnienia przestępstwa określonego w art. 178a § 1 k.k. Na podstawie art. 42 § 2 k.k. w zw. z art. 43 § 1 pkt 1 i § 2 k.k. orzeczono wobec niego zakaz prowadzenia pojazdów mechanicznych - motocykli na okres roku, choć oskarżony w stanie nietrzeźwości prowadził samochód.


Polecenie: Odwołując się do dyrektyw wykładni prawa oceń poprawność powyższego orzeczenia.

Zadanie 23.
Traktat z Lizbony zmieniający Traktat o Unii Europejskiej i Traktat ustanawiający Wspólnotę Europejską z dnia 13 grudnia 2007r.

Artykuł 267

(dawny artykuł 234 TWE)

Trybunał Sprawiedliwości Unii Europejskiej jest właściwy do orzekania w trybie prejudycjalnym: 

a) o wykładni Traktatów; 

b) o ważności i wykładni aktów przyjętych przez instytucje, organy lub jednostki organizacyjne Unii; 

W przypadku gdy pytanie z tym związane jest podniesione przed sądem jednego z Państw Członkowskich, sąd ten może, jeśli uzna, że decyzja w tej kwestii jest niezbędna do wydania wyroku, zwrócić się do Trybunału z wnioskiem o rozpatrzenie tego pytania. 

W przypadku gdy takie pytanie jest podniesione w sprawie zawisłej przed sądem krajowym, którego orzeczenia nie podlegają zaskarżeniu według prawa wewnętrznego, sąd ten jest zobowiązany wnieść sprawę do Trybunału. 

Jeżeli takie pytanie jest podniesione w sprawie zawisłej przed sądem krajowym dotyczącej osoby pozbawionej wolności, Trybunał stanowi w jak najkrótszym terminie. 

Trybunał Sprawiedliwości, w wyroku z dnia 21 marca 2000 r. w sprawie  C-110/98 postanowił, że aby stwierdzić,  czy organ występujący z wnioskiem o wydanie orzeczenia wstępnego jest sądem lub trybunałem dla potrzeb art. 177 Traktatu (art. 234 TWE obecnie art. 267 TL), ważne jest uwzględnienie kilku czynników, takich jak to, czy organ ten działa na podstawie przepisów prawa, czy ma charakter stały, czy jego jurysdykcja jest obligatoryjna, czy postępowanie przed nim jest postępowaniem inter partes, czy stosuje on przepisy prawa oraz czy jest niezależny. Jednocześnie uznał Tribunales Económico-Administrativos w Hiszpanii, które posiadają jurysdykcję w sprawach ze skarg podatkowych, za organ spełniający te kryteria.

Polecenie: Nazwij i krótko opisz zastosowaną regułę/rodzaj wykładni.
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