ZADANIE 1
Podaj nr artykułu, ustępu itd., tytuł oraz adres publikacyjny aktu z którego wynika aktualnie obowiązująca definicja legalna tajemnicy przedsiębiorstwa (ustawa o zwalczaniu nieuczciwej konkurencji, definicja zawarta jest w art. 11 – proszę o dokładne określenie ust., pkt itp.)  
Podaj adres publikacyjny najnowszej nowelizacji do aktualnie obowiązującego tekstu jednolitego tej ustawy
Podaj nr CELEX najstarszej dyrektywy, która pozostaje w ścisłym związku z aktem zawierającym niniejszą definicję legalną?

ZADANIE 2
Podaj aktualnie obowiązującą definicję środków komunikacji elektronicznej (ze wskazaniem art. ust. itd…. (definicja z ustawy o świadczeniu usług drogą elektroniczną przedział artykułów w których należy poszukiwać definicji art. 2- 3). Podaj nr CELEX najnowszej dyrektywy, której wdrożenie pozostaje w ścisłym związku z ustawą o świadczeniu usług drogą elektroniczną. Podaj tytuł najnowszego aktu zmieniającego wydanego do tej wersji ustawy, z której zaczerpnięta została definicja środków komunikacji elektronicznej (3 pkt)

[bookmark: _GoBack]ZADANIE 3
Podaj aktualnie obowiązującą definicję systemu teleinformatycznego z podaniem nr art. ust. pkt. itd. (definicja z ustawy o informatyzacji działalności podmiotów realizujących zadania publiczne, przedział artykułów w których należy poszukiwać definicji art. 3-4). Podaj tytuł najnowszego aktu zmienionego pod wpływem ustawy o informatyzacji działalności podmiotów realizujących zadania publiczne. Podaj adres publikacyjny najstarszego aktu zmieniającego wydanego do tej wersji ustawy, z której zaczerpnięta została definicja systemu teleinformatycznego.

