Tradycyjnie uważa się, że prawo rzeczowe w znaczeniu przedmiotowym reguluje cywilnoprawne formy korzystania z rzeczy, mające postać majątkowych praw podmiotowych bezwzględnych. Pełniejsze określenie tego zespołu norm prawnych wymaga stwierdzenia, że dotyczy on nie tylko treści wspomnianych praw podmiotowych ale także ich powstania, zmiany, ustania oraz ochrony. 
W przedmiotowym znaczeniu, prawo rzeczowe oznacza zespół przepisów, norm prawnych, które regu​lują formy prawne korzystania z rzeczy, przybierające postać podmiotowych praw rzeczowych. Jest więc ono zespołem źródeł prawa regulującego proble​matykę podmiotowych praw rzeczowych – nabycia, zmiany i utraty, treści i ochrony praw rzeczowych. 
Pamiętając, że podmiotowe prawo rzeczowe jest jednym z elementów stosunku prawnego można stwierdzić, że prawo rzeczowe w znaczeniu przedmiotowym to zespół norm wyznaczających stosunki prawa rzeczowego.
Jeśli chodzi o pojęcie podmiotowego prawa rzeczowego, a właści​wie - w liczbie mnogiej - podmiotowych praw rzeczowych to prawa te wyróżniają dwie nierozdzielne cechy, a mianowicie są nimi dotyczące rzeczy prawa podmiotowe bezwzględne. Najogólniej można więc powiedzieć, że podmiotowe prawo rzeczowe jest majątkowym prawem cywilnym o cha​rakterze bezwzględnym, mającym za przedmiot rzecz.

Cechę bezwzględności odnosi się do tych składających się na prawo podmiotowe rzeczowe uprawnień, które występują w stosunkach prawnych jednostronnie zindywidualizowanych. Prawa rzeczowe są prawami bezwzględnymi ponieważ w ich skład wchodzą i odgrywają zasadniczą rolę uprawnienia bezwzględne, czyli takie, którym odpowiadają obowiązki spoczywające na bliżej nieokreślonym kręgu osób.

Prawa podmiotowe rzeczowe w swej treści zostały ukształtowane jako prawa przysługujące wyłącznie oznaczonemu uprawnionemu. Wykonywane są przez uprawnionego bezpośrednio, bez ko​nieczności świadczenia ze strony oznaczonych osób trzecich. Ogół osób po​stronnych jest zaś zobowiązany do honorowania cudzego prawa podmiotowego przez swe bierne zaniechanie. Naruszenie (a niekiedy zagrożenie) prawa rodzi zaś adresowane już do oznaczonej osoby roszczenie ochronne.
Strony nie mogą mocą swych oświadczeń woli nadawać bezwzględnego charakteru wybranym, uruchamianym na podstawie nawiązywanego stosunku prawnego, prawom podmiotowym, które według modelu ustawowego mają jedynie względny charakter. Nadto nie wolno też, w zakresie prawa rzeczowego, stronom modyfikować treści dopuszczonych praw rzeczowych. Zakazane jest poszerzanie lub ograniczanie treści praw rzeczowych. Wąski margines swobody stron dotyczy stosunków względnych, występujących w tle bezwzględnych stosunków prawnorzeczowych.
Z powodu bezwzględnego charakteru występujące w konkretnych stosunkach prawnych prawa rzeczowe powinny być jawne dla otoczenia. Muszą bowiem być widoczne dla osób postronnych, zobowiązanych do bierne​go ich poszanowania. Jawność praw rzeczowych jest przecież gwarancją (a ra​czej warunkiem) ich ochrony. Prawodawca nakładający powszechne obowiązki i oczekujący ich realizacji musi zapewnić wszystkim podmiotom możliwość uzyskania informacji o tym, że takie obowiązku na nich spoczywają. Jeżeli jednak obowiązki dotyczą zachowania na rzecz innego podmiotu nie wystarczy wskazać jakie zachowanie ma być podjęte, niezbędne jest też zapewnienie możliwości dowiedzenia się na czyją rzecz należy nakazane zachowanie podjąć.
Według definicji prof. Jana Wasilkowskiego „rzeczami w rozumieniu naszego prawa cywilnego są material​ne części przyrody w stanie pierwotnym lub przetworzonym, na tyle wyodręb​nione (w sposób naturalny lub sztuczny), że w stosunkach społeczno-gospodarczych mogą być traktowane jako dobra samoistne". Rzeczami są zatem jedynie takie przedmioty materialne, które stanowią lub mogą stanowić samoist​ny przedmiot obrotu i stosunków prawnorzeczowych.

Przedmiotem praw rzeczowych mogą być tylko istniejące rzeczy zindywi​dualizowane. Przedmiotem stosunków prawnorzeczowych musi być w całości określona rzecz a nie jej część. 
Zakres rzeczy stanowiących ruchomości możemy ustalić tylko negatywnie, są to wszystkie rzeczy nie będące nieruchomościami ani ich częściami składowymi.

Wyróżnienie nieruchomości następuje za pomocą prawnego kryterium własności, po geodezyjnym określeniu jej granic. Nieruchomością gruntową jest więc wydzielona fizycznie /geodezyjnie/ i wyodrębniona prawnie /poprzez osobę właściciela/ część powierzchni ziemskiej. O wydzieleniu poszczególnego gruntu z całości powierzchni ziemskiej nie decydują zatem wyłącznie granice fizyczne, lecz przedmiotowy zakres konkretnego prawa podmiotowego. 

Bu​dynki oraz części budynków są nieruchomościami w rozumieniu prawa (a nie częściami składowymi), jeżeli na mocy przepisów szczególnych stanowią od​rębny od gruntu przedmiot własności. Można wtedy mówić o nieruchomości budynko​wej lub nieruchomości lokalowej. Zatem jedynie przepisem rangi legis specialis moż​na ustanawiać wyjątki od zasady superficies solo cedit. Nigdy zaś nie można czynnością prawną stron ustanowić skutecznie odrębnej własności budynku, czy lokalu gdy brak w tej mierze wyraźnego upoważniającego przepisu prawa.
Rzeczy proste stanowią jednolitą całość, w której nie da się wyróżnić poszczególnych części o samodzielnym znaczeniu. Natomiast rzeczy złożone składają się z części mających samodzielne znaczenie. Składają się z różnych elementów, które w wyniku połączenia tracą sa​modzielny byt i stanowią jedną całość w sensie fizycznym i gospodarczym.
Określony przedmiot staje się częścią składową rzeczy, je​żeli jest z nią na stałe połączony w sensie fizycznym (nie tylko gospodarczym) na tyle mocno, że ich rozłączenie spowodowałoby zasadnicze zmiany bądź całości, bądź przedmiotu odłączonego.

Zgodnie z art. 51 k.c. przynależnościami są rzeczy ruchome potrzebne do korzystania z innej rzeczy (rzeczy głównej) zgodnie z jej przeznaczeniem, jeżeli pozostają z nią w faktycznym związku odpowiadającym temu celowi.

