SYSTEM OCENIANIA PRACY STUDENTA NA ZAJĘCIACH

Niniejsza informacja przedstawia elementy składowe uwzględniane przy ocenianiu pracy studenta na zajęciach, w tym warunki oraz sposób uzyskania oceny końcowej z przedmiotu.

Warunki uzyskania zaliczenia:

· obecność na zajęciach,

· opanowanie wiedzy w zakresie prezentowanym na ćwiczeniach oraz wykładach.

Czynniki mające wpływ na wysokość oceny:

· frekwencja,

· ocena z kolokwium zaliczeniowego,

· aktywność na zajęciach.

Student może  być nieobecny na  jednych zajęciach w semestrze bez konsekwencji, jednakże każda  kolejna  nieobecność musi zostać zaliczona w trakcie konsultacji prowadzącego poprzez odpowiedź ustną lub rozwiązanie testu jednokrotnego wyboru w terminie dwóch tygodni od daty nieobecności na zajęciach. Niezaliczenie obecności skutkuje obniżeniem oceny o 0,5 stopnia. Przekroczenie liczby dopuszczalnych nieobecności skutkuje brakiem uzyskania oceny.

Kolokwium zaliczeniowe odbędzie się na przedostatnich zajęciach. Zostanie przeprowadzone w formie testu jednokrotnego wyboru, zawierającego cztery warianty odpowiedzi obejmujące materiał z ćwiczeń i wykładów do dnia kolokwium. Za każdą prawidłową odpowiedź  na teście można uzyskać 1 punkt. Brak możliwości poprawy ocen pozytywnych z kolokwium.

Wyniki kolokwium zostaną udostępnione niezwłocznie po sprawdzeniu, nie później niż w terminie 7 dni od daty przeprowadzenia kolokwium w zakładce „ogłoszenia” na internetowej stronie wydziałowej prowadzącego. W przypadku uzyskania oceny niedostatecznej (2.0) z kolokwium student może przystąpić do kolokwium poprawkowego w trakcie ostatnich zajęć dydaktycznych. W przypadku nieobecności studenta na zajęciach, w trakcie których przeprowadzone zostało pierwsze kolokwium, student ma możliwość przystąpić do kolokwium poprawkowego w trakcie ostatnich zajęć. Brak możliwości poprawy kolokwium, do którego student przystępuje po raz pierwszy w terminie kolokwium poprawkowego. Nieuzyskanie oceny z kolokwium skutkuje brakiem uzyskania oceny końcowej, natomiast uzyskanie oceny niedostatecznej skutkuje wpisaniem studentowi jako oceny końcowej oceny niedostatecznej.

Wystawienie ocen końcowych, nastąpi pod koniec ostatnich zajęć dydaktycznych.

Prowadzący zastrzega możliwość sprawdzenia wiedzy poprzez przeprowadzenie kartkówek w formie testu jednokrotnego wyboru z materiału z omówionego na poprzednich zajęciach, bez oceny i możliwości pisania w innym terminie, a także poprawy.

W sprawach nieuregulowanych prowadzący zastrzega sobie prawo do podjęcia indywidualnej decyzji.  

