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Zasady zaliczenia ćwiczeń z przedmiotu
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1. Obecność na zajęciach

- obecność na zajęciach jest obowiązkowa, przy czym studentowi przysługuje jedna nieobecność;

- w przypadku większej ilości nieobecności student jest obowiązany zaliczyć je w terminie dwóch tygodni od dnia, w którym odbyły się zajęcia, które student opuścił.

Termin ten może zostać jednak przywrócony w przypadku przedstawienia stosownego zaświadczenia lekarskiego lub innego dokumentu potwierdzającego przedstawioną przez studenta przyczynę niemożności uczestnictwa w zajęciach i wywiązania się z obowiązku zaliczenia nieobecności w powyższym terminie.

Zaliczenie nieobecności następuje w czasie konsultacji, w formie ustnej odpowiedzi na zadane pytania dotyczące zakresu materiału omawianego na zajęciach, na których student był nieobecny. Brak zaliczenia skutkuje obniżeniem oceny z kolokwium o 0,5 oceny. Student może spóźnić się maksymalnie 15 minut na zajęcia. Po tym czasie będzie spóźnienie traktowane jako nieobecność. Ponadto student w uzasadnionych przypadkach może wyjść 15 minut wcześniej zajęć bez obowiązku odrabiania zajęć.
2. Kolokwium zaliczeniowe

W terminie uzgodnionym z grupą ćwiczeniową zostanie przeprowadzone kolokwium zaliczeniowe z zachowaniem następujących zasad:

- forma: pisemna

- czas: 45 min

- od 3 do 5 pytań opisowych obejmujące zakres materiału podany studentom do wiadomości w formie ogłoszenia zamieszczonego na stronie osobistej prowadzącego.

- Przykładowy zestaw pytań: 1. Zdolność świadka w pa. 2. Umorzenie postępowania administracyjnego. 3. Decyzja administracyjna. Pojęcie, struktura.

- Ocenę pozytywną otrzymuje student, jeżeli odpowie w sposób dostateczny na wszystkie zadanie mu pytania.

- Kolokwium będzie oceniane pod kątem znajomości stosownych przepisów prawa, ale także znajomości literatury obowiązkowej do przedmiotu.

- Przewiduje się jedną poprawę kolokwium, w terminie ustalonym ze studentami.

- Ocena z drugiego kolokwium jest ostateczna. Nie przewiduje się poprawy ocen pozytywnych.

Istnieje możliwość wcześniejszego zaliczenia ćwiczeń w terminie uzgodnionym ze studentami.
Nieusprawiedliwiona nieobecność na zajęciach, w czasie których odbyło się kolokwium zaliczeniowe skutkuje utratą pierwszego terminu do ich zaliczenia. W uzasadnionych przypadkach termin ten może zostać przywrócony.
3. Kartkówki

Prowadzący zastrzega sobie prawo do przeprowadzenia niezapowiedzianych kartkówek, zgodnie z poniższymi zasadami:

- forma: pisemna

- 2 pytania opisowe: zakres materiału omawiany na zajęciach bezpośrednio poprzedzających przeprowadzenie kartkówki.

Kartkówka trwa maksymalnie 15 minut. Z kartkówki student uzyskuje zaliczenie.

Niezaliczona kartkówka podlega jednorazowej poprawie w terminie dwóch tygodni od daty podania wyników formie ogłoszenia (co do przekroczenia terminu – patrz uwagi dot. nieobecności). Brak zaliczenia kartkówki powoduje obniżenie oceny końcowej o 0,5 oceny (maksymalnie obniżenie o jedną ocenę).
4. Aktywność merytoryczna

Aktywność może wpływać na podwyższenie oceny. Student może otrzymać „+” za aktywny udział w zajęciach. Decyzja o przyznaniu „+” należy do prowadzącego. Na jednych zajęciach możliwe jest uzyskanie tylko jednego „+”. Każde cztery „+” uzyskane przez studenta dają możliwość podwyższenia oceny końcowej o 0,5. Nie jest możliwe podwyższenie oceny końcowej o więcej niż jedną ocenę.
5. Ocena końcowa
Ocena końcowa z przedmiotu jest średnią arytmetyczną ocen z kolokwium, która może zostać podwyższona z powodu aktywności merytorycznej. Brak zaliczenia kartkówki (kartkówek) w terminie przewidzianym w pkt 3 powoduje jednak obniżenie oceny końcowej.
6. Kontakt z prowadzącym
Student ma możliwość uczestniczenia w konsultacjach, które odbywają się dwa razy w tygodniu po 1h, w terminach określonych na stronie osobistej prowadzącego zajęcia. Oprócz tego, w weekendy w terminach wskazanych na stronie osobistej, odbywają się także konsultacje. Istnieje także możliwość kontaktu za pomocą poczty elektronicznej.
Wszystkie poprawy oraz zaliczenia odbywają się na konsultacjach. Nie istnieje możliwość zaliczania nieobecności, czy kolokwiów na zajęciach.
7. Uwagi dodatkowe
Ponadto na każde zajęcia jesteście Państwo przygotowani, co oznacza że znacie materiał, który był omawiany na zajęciach wcześniejszych oraz przeczytaliście zadane rozdziały z podręcznika. Jeżeli na danych zajęciach materiał nie zostanie omówiony w całości z powodu braku czasu, może on zostać uzupełniony na zajęciach kolejnych. Państwa obowiązuje on jednak w całości, niezależnie od tego, czy zostanie w późniejszym czasie uzupełniony!

Pozostałe kwestie będą rozstrzygane indywidualnie.
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