Prawo własności przysługuje na rzeczy własnej. Przysługuje wyłącznie do rzeczy istniejącej i to oznaczonej co do tożsamości. Przedmiotem własności jest cała rzecz.
Współcześnie prawo własności jest prawem podmiotowo uniwersalnym.  Zasadniczo bowiem może przysługiwać każdej osobie. 
Własność jest prawem bezterminowym. Nie spotykamy współcześnie w ustawodawstwie polskim własności podzielonej w czasie. Ze swej natury własność trwa tak długo jak długo istnieje rzecz będąca przedmiotem własności.
Własności jest najszerszym, najpełniejszym prawem  rzeczowym. Dalsze prawa rzeczowe są już formą pochodną od prawa włas​ności.

Kształtując normatywną treść prawa własności, ustawodawca pozytywnie określa uprawnienia właściciela (z zakreśleniem ich granic) oraz negatywnie określa sytuację osób trzecich jako zobowiązanych do bier​nego przestrzegania cudzej własności. Dopiero łączny opis pozytywnej i negatywnej strony własności ujawnia pełny obraz prawa własności, czyli sytuacji prawnej właściciela.
W ujęciu pozytywnym przepis art. 140 KC hołdując koncep​cji uniwersalnego, elastycznego modelu własności przyjmuje założenie, że właściciel może z rzeczą czynić wszystko, czego mu prawo nie zabrania. Podkreślono bowiem, że właściciel może korzy​stać z rzeczy oraz rozporządzać rzeczą. Przy tym, korzystając z rzeczy, właściciel może w szczególności pobierać pożytki i inne dochody z rzeczy. Właściciel jest uprawniony również do posiadania rzeczy. Pozytywną stronę własności opisuje zatem triada uprawnień: uprawnienie do posiadania rzeczy (ius possidendi), uprawnienie do korzystania z rzeczy  i uprawnienie do rozporządzania rzeczą (ius disponendi). Należy jedynie z dużą elastycznością traktować poszczególne uprawnienia, a zwłaszcza uprawnienie do korzystania z rzeczy. Należy też uwzględniać dalszą ewentualność występowania uprawnień nie mieszczących się we wskazanej triadzie. Wśród uprawnień określanych mianem korzystania z rzeczy można przykładowo wymienić uprawnienie do używa​nia rzeczy (ius utendi), pobierania pożytków (ius fruendi), pobierania innych dochodów z rzeczy, przyrostu (accessio), zużycia rzeczy (ius abutendi), przetworzenia.
Poprzez zastrzeżenie wyłączności uprawnień właściciela ustawodawca zaś określa negatywną stronę własności. Każda osoba trzecia jest tu negatywnie zobowiązana do biernego zachowania się, a miano​wicie do poszanowania cudzego prawa własności, do powstrzymywania się od działań naruszających cudze prawo własności. 

W tym kontekście w stosunku własności występuje, z jednej strony, właści​ciel uprawniony czynnie do posiadania, korzystania z rzeczy i rozporządzania rzeczą, a z drugiej, ogół osób trzecich zobowiązanych biernie do poszanowania cudzego prawa własności. W razie naruszenia cudzego prawa właścicielowi przysługuje określone roszczenie (windykacyjne bądź negatoryjne) adresowane już do określonej osoby.
Na uprawnienie do „korzystania z rzeczy" składają się uprawnienia do używania rzeczy (ius utendi), do po​bierania pożytków rzeczy (ius fruendi), do pobierania innych dochodów z rze​czy, do zużycia (ius abutendi) i przetworzenia rzeczy.
Rozporządzenie własnością może przybrać postać wyzbycia się własności, obciążenia własności bądź wreszcie zniesienia prawa własności.
Określone normatywnie granice własności stanowią przepisy ustawy, dalej zasady współżycia społecznego oraz społeczno-gospodarcze przeznaczenie.

Według art. 140 KC, zasady współżycia społecznego stanowią wewnętrzny wyznacznik dla treści prawa własności. Natomiast według art. 5 KC, zasady współżycia społecznego mają jeszcze zapobiegać nadużyciu prawa na etapie jego wykonywania. Ponieważ art. 140 KC wyznacza granice prawa własności w sposób abstrakcyjny nie wyłącza to możliwości dokonywania oceny z punktu widzenia art. 5 k.c. wykonywania konkretnego uprawnienia w konkretnej sytuacji.
Zasady współżycia społecznego wyznaczają więc granice prawa własności. Inaczej mówiąc, uprawnienie do posiadania, korzystanie z rzeczy i rozpo​rządzanie rzeczą stanowi treść przysługującego właścicielowi prawa podmioto​wego pod warunkiem zgodności z zasadami współżycia społecznego (w granicach określonych przez zasady współżycia społecznego). Ponadto zaś obowiązuje reguła, że właściciel nie może czynić ze swego prawa użytku, który byłby sprzeczny z zasadami współżycia społecznego.

